
ATA DA 303ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 15 de fevereiro de 2023
Horário: 08h às 16h                                                                               
Local: Reunião Virtual a partir do Auditório da SESA
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Ausente Suplente FUNSAUDE

2 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde

Benedito German Crespo Garcia Justificativa Suplente Ministério da Saúde

3 Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Titular SESA

José Carlos Silva de Abreu Presente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Presente Titular ACISPAR

Aquiles Takeda Filho Justificativa Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Presente Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Justificativa Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Justificativa Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Presente Suplente UEL

9 Magda Lucia Felix de Oliveira Presente Titular UEM

José Gilberto Pereira Presente Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF

Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF

11 Nilson Hideki Nishida Ausente Titular CRF

Fabio Stahlschmidt Presente Suplente CRF

12 Fernando Cesar Iwamoto Marcucci Presente Titular CREFITO-8

João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Suplente CREFITO-8

13 Silvia Regina Nishiyama Sucupira Presente Titular CREF9

Silvana Maria dos Santos Justificativa Suplente CRN-8

14 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO

Christine Paschenda Pereira Pinto Justificativa Suplente CRO

15 Gustavo Filipowski Justificativa Titular CRP

Ana Ligia Bragueto Costa Presente Suplente CRP

16 Elves Vieira Rocha Presente Titular ABEN

Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Suplente CRESS

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS

Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS
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18
Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira

Presente Titular SindSaude

Ana Cristina de Carvalho Brito Justificativa Suplente SindSaude

Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Rachel Maciel Romaniv Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Marines Boff Gerhardt Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Irene Rodrigues da Silva Justificativa Titular CUT

Caroline Recalcatti Ausente Suplente CUT

23 Marcos Aparecido Soares Presente Titular CONAM

Francisco dos Santos Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira  Justificativa Suplente Força Sindical

27 Helio de Oliveira Ausente Titular FAMOPAR

Rodrigo Alves Ausente Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Ausente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde

Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde

32 Teresa Gonçalves Moreschi Justificativa Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Ausente Suplente FAMOPAR

33 Cibelle Santos de Oliveira Ausente Titular Rede Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Presente Suplente Rede Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Ausente Titular UGT

Angelo Barreiros Ausente Suplente UGT

1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia
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2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora
Justificativas e substituições
Informes da Mesa Diretora

1º Assunto: Deliberação das Atas da 299ª Reunião Ordinária de 29 de setembro de 2022,
da 300ª Reunião Ordinária de 25 de outubro de 2022 e da 301ª Reunião Ordinária de 24 de
novembro de 2022;

2º  Assunto:  Relatório  Quadrimestral  de  Gestão  –  3º  Quadrimestre  2022  (Comissões)
Discussão (30’);

3º  Assunto:  Relatório  Quadrimestral  de  Prestação  de  Contas  FUNEAS  (Comissões)
Discussão (30’);

4º Assunto: Comissão Organizadora da 13ª Conferência Estadual de Saúde do Paraná –
Apresentação (30’);

5º Assunto:  Avaliação da Saúde da População Negra – Apresentação (30’), Discussão
(30’);

6º  Assunto:  Comissão  Organizadora da  V Conferência  Estadual  de Saúde Mental  do
Paraná – Apresentação (30’);

7º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 Apresentação (30’) Discussão
(30’);

8º Assunto: Comissões.

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

Rangel  (Fehospar) Bom  dia.  Vou  pedindo  então  para  que  os  conselheiros  e  conselheiras  se
manifestarem a presença ali  no  chat  para conferirmos o quorum da reunião plenária virtual do dia
quinze  de  fevereiro  de  dois  mil  e  vinte  e  três  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná.
Trecentésima terceira reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Então oito horas
em ponto. Desejar a todos um ótimo dia, dizer que é um prazer estar novamente aqui com vocês.
Presencial, temos aqui a Marcia Zambrim, o Livaldo, João Eduardo do Crefito, eu, Rangel. Elvira
provavelmente chega em breve. Conselheiros e conselheiras, bom dia novamente. Quem não se
inscreveu no  chat,  por  favor  se inscreva. Nós vamos começar a contagem de quorum, tá bom?
Então, virtual, a Olga, Sindsaude. Ivanete, Rede de Mulheres Negras. Amauri Ferreira Lopes, Aneps.
Eliel do Sindprevs. Silmara Ribas do Fórum Paranaense de ONG/Aids. Diones Monteiro do Cegen; a
Malu  da  Assempa;  Joarez  da Famopar;  Nathalia  do  Ministério  da  Saúde;  a  Silvia  do Conselho
Regional  de  Educação  Física.  Marcos (Conam) Bom dia,  Marcos,  Conam.  Rangel  (Fehospar)
Marcos da Conam. Colocou aí, Marcos? Conseguiu colocar no chat? (falas concomitantes) Rangel
(Fehospar) Ta registrado Marcos da Conam. Mariangela. João Maria da Assef. Marangela da ABO,
tá.  Malu (Assempa) Oi,  Mariangela, bom dia, tudo bem?  Rangel (Fehospar) O Elves da Aben.
Mariangela (ABO) Bom dia a todos. Malu (Assempa) Tudo bem, Elves? Como é que tá Cascavel?
Elves  (Aben) bom  dia  a  todos.  Rangel  (Fehospar) Bom  dia.  Bom  dia (falas  concomitantes)
Presencial, eu, Rangel da Silva, Fehospar; a Marcia da Pastoral; o Livaldo e o João Eduardo. Mais
alguém? Eliel (Sindprevs) Mauricio, eu não ouvi você citar meu nome, querido. Rangel (Fehospar)
Sim, não, falei. Falei lá atrás. Tudo ok. Pessoal,  eu vou pedir então, sempre que tiver, não tiver
falando, desligar os microfones pra não ter interferência. O Fabio. Fabio (CRF) Bom dia, Rangel.
Rangel (Fehospar) Bom dia, Fabio. Dezenove? Então, dezenove presentes até o momento, quorum
adequado.  Vamos dar  início  então à nossa trecentésima terceira reunião ordinária do Conselho
Estadual de Saúde do Paraná, ela está sendo realizada virtualmente, no auditório da Secretaria do
Estado de Saúde do Paraná, auditório Anne Marie, então registrado. Desejo a todos aí uma ótima
reunião plenária, Deus abençoe esse dia de trabalho. Vou passar a palavra então para o Mauricio.
Desculpa.  Vamos aprovar  a pauta então.  Então,  eu só gostaria  de fazer  aqui  uma alteração na
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pauta, as comissões, pra gente passar as comissões para o primeiro assunto após o almoço. Então
ficaria  assim,  primeiro  assunto,  deliberação das  atas da ducentésima nonagésima nona reunião
ordinária de vinte e nove de setembro de dois mil e vinte e dois, da trecentésima reunião ordinária de
vinte e cinco de outubro de dois mil e vinte e dois e da trecentésima primeira reunião ordinária de
vinte e quatro de novembro de dois mil e vinte e dois. Segundo assunto, relatório quadrimestral de
gestão terceiro quadrimestre dois  mil  e  vinte  e dois,  as comissões daí  vão apresentar.  Terceiro
assunto,  relatório quadrimestral  de prestação de contas da Funeas,  comissões.  Quarto assunto,
comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná. Aqui, eu vou
colocar as comissões, pós a comissão organizadora, que eu acredito que deva; então, as comissões
que tiverem inscrição, como quinto assunto, tá? Sexto assunto, avaliação da saúde da população
negra.  Sétimo assunto,  comissão organizadora da quinta conferência estadual  de saúde mental.
Oitavo  assunto,  atualização  das  ações  da  Sesa  Covid-19.  Informes,  informes  gerais.  Alguma
comissão gostaria de se inscrever no momento das comissões, ali no quinto assunto? Fabio (CRF)
Não sei se o Joarez tem, mas assistência e acesso tem assunto, Rangel.  Rangel (Fehospar) De
acesso. Só um pouquinho. Fabio (CRF) E da vigilância.  Rangel (Fehospar) Vigilância também?
Silmara  (Fórum  ONG/Aids) Também.  Rangel  (Fehospar) Mais  algum?  Orçamento? Eliel
(Sindprevs) Rangel, eu participei de uma reunião semana passada aqui em qual eu sou membro da
comissão da décima sétima, junto com o município de Londrina e outros municípios adjecentes da
décima sétima. Eu queria dar um informe depois na sequência então, pode ser? Rangel (Fehospar)
Mas seria lá embaixo, no informes, no último assunto. É isso? Eliel (Sindprevs) No informes ou
pode entrar como comissão também, não? Rangel (Fehospar) Não, não pode, Eliel. Mas já deixei
informes aqui, acho que a gente vai conseguir vencer, Eliel, daí a gente chega em você sim. Eliel
(Sindprevs) Beleza então. Valeu, obrigado. Rangel (Fehospar) Obrigado. Mais alguma comissão?
Não? Então vamos seguir. Em processo de votação, quem for contrário se manifeste no chat, trinta
segundos. Conselheiros, conselheiras, deu tempo então, nenhuma manifestação, aprovada a pauta.
Muito  obrigado.  Mauricio,  justificativas  e  substituições. Mauricio  (Secretaria  Executiva) Senhor
presidente, conselheiros, conselheiras, bom dia. Informando então as justificativas para esta reunião.
Amaury Cesar  Alexandrino,  Heracles  Alencar  Arrais,  Mauricio Duarte  Barcos e Vivian Biazon El
Reda Feijó.  Substituições.  Por meio do ofício número onze dois mil  e vinte e três,  o Sindsaude
informa a substituição da servidora pública Olga Estefania Duarte Gomes Pereira e indica como nova
representante  e  conselheira  titular  a  senhora,  a  servidora  Mari  Elaine  Rodela.  E,  substituindo
também,  como conselheira  suplente  a  senhora  Ana  Cristina  de  Carvalho  Brito  por  Priscila  dos
Santos Brasil. E como é de praxe, em todas as reuniões do Conselho Estadual de Saúde, onde a
incidência aí de substituições, nós informamos que conforme ofício circular número doze de dois mil
e vinte, da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, datado de vinte e quatro
de março de dois mil e vinte, enviado às entidades, essas substituições só passarão a ter validade
após a publicação de decreto assinado pelo governador do Estado do Paraná. Senhor presidente,
foram essas as substituições e justificativas. Muito obrigado. Rangel (Fehospar) Obrigado, Mauricio.
Só registrar a presença da Sandra Busnello aqui da Sesa também aqui com a gente presencial.
Fabio (CRF) Só pra deixar registrado, hoje tava vendo (trecho incompreensível) nem sabia, que hoje
é  dia  internacional  da  luta  contra  o  câncer  infantil.  O  Erastinho  tá  fazendo  algum  trabalho,
divulgação. Então só pra ficar registrado. Rangel (Fehospar) Dia internacional Fabio (CRF) Da luta
contra o câncer infantil  Rangel (Fehospar) na luta contra o câncer infantil. Então, muito obrigado,
Fabio, pela lembrança. Bom, quando se fala em câncer já é. O Mario também, agradecer a presença
aqui. Quando se fala em câncer, isso já é um assunto, um tema bem complicado de conversar e
quando fala então no câncer infantil piorou. Rosita, bom dia, então registrar a presença da Rosita
aqui  também,  Femipa.  Obrigado,  Rosita.  Então  obrigado,  Fabio,  pela  lembrança,  vou  deixar
registrado aqui.  Então, primeiro assunto, deliberação das atas da ducentésima nonagésima nona
reunião ordinária de vinte e nove de setembro de dois mil e vinte e dois, da trecentésima reunião
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ordinária do dia vinte e cinco de outubro de dois mil e vinte e dois, da trecentésima primeira reunião
ordinária do dia vinte e quatro de novembro de dois mil e vinte e dois. Alguma manifestação? Trinta
segundos  para  manifestação  no chat.  Ok?  Nenhuma manifestação,  aprovado  por  unanimidade.
Muito obrigado. Gostaria também de registrar a presença do Nuncio aqui, de modo virtual, da Força
Sindical.  Segundo  assunto,  relatório  quadrimestral  de  gestão,  eu  preciso  que  as  comissões  se
manifestem,  se  tiver  algum  assunto  em  relação  nas  apresentações  das  comissões.  São  as
comissões que tem algo a dizer, senão a gente não precisa se manifestar, acho que podemos pular
esse ponto, tudo bem? Vamos lá? Pode ser, Marcia. Só fala assim ó, comissão tal quer falar, daí eu
vou  citando  as  comissões,  depois  a  gente,  nós  vamos abrindo,  pode ser? Então,  comissão de
educação  permanente.  Mais  alguma? Não? Então,  Marcia,  comissão  de  educação  permanente.
Marcia (Pastoral da Saúde) Eu quero deixar registrado que nós não tivemos quorum. Tivemos a
presença eu como conselheira e a Mariangela como conselheira. Aí, como representante da Sesa,
tinha a Solange da Escola,  a Lais  e o Mauricio.  Então só pra deixar  relatado que não tivemos
quorum.  Muito  obrigada.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Marcia.  Então  como  não  teve  outra
manifestação  de  comissões,  passamos  para  o  terceiro  assunto.  Terceiro  assunto,  relatório
quadrimestral de prestação de contas da Funeas. As comissões que tem algum ponto em referência
a esse assunto, por favor se manifeste. Ninguém teve manifestação, então passamos para o quarto
assunto. Muito obrigado. Gostaria de registrar também a presença da Mara do Hospital do Câncer de
Londrina.  Obrigado,  Mara, por  participar. Sandra,  muito obrigado,  bom trabalho.  Quarto assunto,
comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, vou passar a
palavra  para a Marcia. Marcia (Pastoral  da Saúde) Nós  vamos colocar  aqui,  a Ediana já  está
colocando, a resolução. Nós tivemos na resolução treze de vinte e dois, dois mil  e vinte e dois,
algumas  datas  que  foram  modificadas,  então  nós  precisamos  fazer  essa  atualização. Não
identificadas Eles começaram? Já. Mas ainda estão se arrumando. Foi alteração de pauta. Beleza.
Obrigada. Ai, deu certo. Obrigada, querida. Agora, porque que eles não passaram o link, né? Malu
(Assempa) Fecha teu som aí, amiga. Você foi lá no segundo andar e já voltou? Marcia (Pastoral da
Saúde) Enquanto eles encontram a resolução, eu vou passando pro próximo assunto, dentro da
décima terceira conferência, também. Nós temos as plenárias de trabalhadores e as plenárias de
prestadores que vão acontecer agora em março e até o dia seis de abril. Ok. Depois eu volto nesse
assunto. Então vamos lá. Resolução CES/PR dois mil e vinte e três. O Conselho Estadual de Saúde
do Paraná, CES/PR, regulamentado conforme disposto no inciso terceiro do artigo um meia nove da
Constituição Estadual e artigo primeiro da lei federal oito um quatro dois de vinte e oito de dezembro
de mil novecentos e noventa, pela lei estadual dez mil novecentos e treze de quatro de outubro de
mil novecentos e noventa e quatro. No uso de sua competência regimental, conferida pelo artigo
quinto, reunido em sua trecentésima terceira reunião ordinária em quinze de fevereiro dois mil e vinte
e três.  Considerando  a  resolução CES/PR zero  treze  de  dois  mil  e  vinte  e  dois  que  aprova  o
regulamento  da  décima  terceira  conferência  estadual  de  saúde  do  Paraná.  Considerando  a
resolução CES/PR zero quatorze dois mil e vinte e dois que retifica a resolução CES/PR zero treze
de dois mil e vinte e dois. Considerando a necessidade de retificação de informação contidas na
supracitadas resoluções. Resolve. Retificar a resolução CES/PR zero treze dois mil e vinte e dois e
retificar a resolução CES/PR número zero quatorze dois mil e vinte e dois conforme disposto abaixo.
Artigo um, onde se lê no caput do artigo dez da resolução CES/PR zero treze de dois mil e vinte e
dois, no período de um do onze a trinta e um do três dois mil e vinte e três, leia-se, no período de um
do onze dois mil e vinte e dois a seis do quatro dois mil e vinte e três. Artigo segundo, onde se lê no
parágrafo primeiro do artigo décimo da resolução CES/PR zero treze dois mil e vinte e dois,  na
respectiva  Regional  de  Saúde,  leia-se,  no  respectivo  município.  Artigo  terceiro,  onde  se  lê  no
parágrafo terceiro do artigo onze da resolução CES/PR número treze de dois mil e vinte e dois, na
respectiva regional de saúde, leia-se, no respectivo município. Artigo quarto, onde se lê no parágrafo
quinto do artigo onze da resolução CES/PR zero treze dois mil e vinte e dois, sete do quatro dois mil
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e vinte e três, leia-se, dez do quatro dois mil e vinte e três. Artigo quinto, onde se lê no parágrafo do
artigo doze da resolução CES/PR zero treze dois mil e vinte e dois, no período de um do onze dois
mil e vinte e dois a trinta e um do três dois mil e vinte e três, leia-se, no período de um do onze dois
mil e vinte e dois a seis do quatro dois mil e vinte e três. Artigo sexto, onde se lê no parágrafo quinto
do artigo doze da resolução CES/PR zero treze dois mil e vinte e dois, na respectiva regional de
saúde, leia-se, no respectivo município. Artigo sétimo, na programação do primeiro dia do artigo vinte
e três da resolução CES/PR número treze de dois mil e vinte e dois, acrescente-se das dez horas às
dezesseis horas credenciamento de convidados e convidadas. Artigo oitavo,  na programação do
segundo  dia  do  artigo  vinte  e  três  da  resolução  CES/PR  zero  treze  dois  mil  e  vinte  e  dois,
acrescenta-se dez horas às doze horas credenciamento dos convidados e convidadas. Artigo nono,
onde se lê no artigo vinte e oito da resolução CES/PR zero quatorze dois mil vinte e dois, no sítio
eletrônico da Escola de Governo, leia-se, no sítio eletrônico do CES/PR. Curitiba, quinze de fevereiro
dois mil e vinte e três, Rangel da Silva, presidente do Conselho Estadual de Saúde do Paraná.
Rangel  (Fehospar) Eu  vou  abrir  então  a  palavra  aqui  pra  inscrições.  Só um pouquinho,  eu to
vencendo aqui  a  tecnologia.  Por  favor,  escreva no  chat os  inscritos.  Eu gostaria  de registrar  a
presença então da Ana Ligia do CRP; a Clarice Siqueira da Pastoral da Criança. Gostaria também
de registrar a presença da Giovana Fratin, que é a gerente de atenção às urgências aqui da Sesa.
Eliel (Sindprevs) Eu me inscrevi.  Rangel (Fehospar) Quem mais? O Eliel tá inscrito, isso. Bom,
então encerrado as inscrições. Eu gostaria de registrar a presença do Santo do Sindnap. Gostaria
também de registrar a presença aqui da Laís Ventura da Ouvidoria da Sesa e da Amanda Navarro
também da Sesa. Então vamos lá. Eliel (Sindprevs) Bom dia colegas, conselheiros, conselheiras. É
bom  estarmos  juntos  novamente,  só  que  a  princípio  é online mas  com  certeza  isso  voltará  à
normalidade das nossas presenciais, né presidente. Queria só registrar isso. Agora, em cima da fala
da  nossa  coordenadora  da  conferência  estadual  de  saúde  do  Paraná,  Marcia,  apenas  uma
informação, por gentileza. Nós, conselheiros, conselheiras suplentes ou titulares somos delegados
natos para a conferência estadual de saúde do Paraná. Eu só tenho uma dúvida e queria tirar com
vocês agora aqui,  com você principalmente. Eu necessariamente eu tenho que ser delegado pra
conferência de Londrina? Eu participei segunda-feira da nossa pré de trabalhadores. Eu queria ver
com você se eu preciso ser delegado pra conferência municipal de saúde de Londrina ou não, só a
minha presença lá já é o suficiente pra mim ir pra, pra minha garantia de legado pra estadual? Era
essa a informação que por gentileza, Marcia, queria ter com vocês. Marcia (Pastoral da Saúde)
Obrigada,  Eliel.  O  delegado  nato,  ele  precisa  ter  participado  de  uma  conferência  municipal.
Conferência municipal e não plenária. Então, ele precisa de ter a lista de presença dessa conferência
municipal e não sair como delegado, porque você vai pegar a vaga de outra pessoa, porque você já
tem a sua vaga garantida aqui no Conselho Estadual. Foi esclarecido?  Rangel (Fehospar) Então
deixar, Eliel, primeiro agradecer aí. Agradecer. Acho que essa pergunta é muito importante, porque
muitas vezes você entra ali na questão de ser delegado e tal. Não, é a presença, mas registre a
presença. Se possível, peça, dê uma cópia, né Marcia, o uma declaração que foi participado, pra não
ter dúvida depois. Mas não precisa ser delegado na sua cidade. Eliel (Sindprevs) Rangel e a nossa
coordenadora, a minha preocupação é justamente era essa que o Rangel levantou, sabe? De eu
entrar e ser nato e depois disputar, estar com meu nome numa vaga que já tá garantida pra mim.
Então assim, fiquei Rangel (Fehospar) É, tá garantida. Isso mesmo. Eliel (Sindprevs) Legal, fiquei
feliz de saber essas informações e obrigado, bom trabalho pra nós. Rangel (Fehospar) Então, mais
ninguém. Marcos (Conam) Presidente, posso falar um negócio? Eu não assinei a lista de presença,
eu  participei  de  uma  pré  conferência  e  da  conferência  geral,  mas  eu  tenho  certificado,  com
certificado eu comprovo, né? Rangel (Fehospar) Ótimo, sim. Certificado, sim. Mas você João Maria
(Assef) Rangel, posso dar pitaco? Sobre esse assunto. Rangel (Fehospar) Só um pouquinho, João.
Só um pouquinho. Sempre, as pessoas quando forem participar, usar a palavra, fala o nome, por
favor. Mas só um minutinho, por favor. Marcos (Conam) Então Rangel, eu peguei o certificado, eu to
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com certificado então eu acho que o certificado já confirma tudo. Rangel (Fehospar) Sim. Marcos, o
seu já é conferência? Marcos (Conam) O meu já terminou a conferência. Aqui em Cambé. Rangel
(Fehospar) Lá de Cambé? Já fez? Então tá ótimo. Marcos (Conam) Fiz a pré e participei da geral,
beleza? Rangel (Fehospar) Ta bom. João Maria (Assef) Eu só gostaria de perguntar pra Marcia, na
última conferência que eu participei, nós conselheiros do Estado, quando a gente ia participar de
uma conferência  normal  de  algum município  que  existe  conselheiro,  existe  uma lista  separada
escrita conselheiros estaduais pra gente assinar. Aqui em Cascavel tem essa lista, eu acredito que
outra  cidade  também  tenha,  não  sei  se  foi  disponibilizada  dessa  vez.  Cada  vez  que  vai  um
conselheiro em alguma conferência, por exemplo Paranavaí ou Maringá, que lá naquela conferência
vai  ter  conselheiros  estaduais,  é  uma  lista  separada,  específica,  que  a  gente  assina  e  é
encaminhado pro  Conselho Estadual.  Acredito  que  continua igual. Marcia  (Pastoral  da  Saúde)
Correto. Por isso é que nós estamos fazendo essa planilha de datas porque é difícil a gente saber
em qual conferência o conselheiro vai participar, porque ele pode, vamos supor, o Rangel que é de
Cornélio Procópio, se na data da conferência municipal lá de Cornélio ele não puder participar, ele
pode participar  em Londrina,  em outro  município,  porque nós  somos conselheiros natos,  não é
necessário o conselheiro participar de seu município, ok? E nós estamos providenciando essas listas
de  presença  de  acordo  com  o  que  nós  sabemos  onde  o  conselheiro  vai  participar  dessas
conferências municipais. Esclarecido? Eliel (Sindprevs) Marcia Rangel (Fehospar) Eliel, eu só vou
seguir uma sequência aqui,  tem a Nathalia Eliel (Sindprevs) Só me reinscreve, por  favor. Malu
(Assempa) Presidente, eu pedi a palavra.  Rangel (Fehospar) Então só um pouquinho, espera aí
pessoal,  calma aí. Eliel  (Sindprevs) Só me reinscreve,  presidente.  Rangel (Fehospar) Ta,  vou
reinscrever. Então assim, olha, o Eliel já falou, o Marcos já falou, o João Maria já falou, a Nathalia
está aqui no chat, eu já vou ver; a Malu e o Eliel. Mais alguém? Não? Então vamos lá. A Nathalia
colocou Santo (Sindnap) Santo  quer  falar.  Rangel  (Fehospar) Santo.  Santo  quer  falar.  Então
vamos lá. Então, a Nathalia colocou aqui, bom dia, a presença na conferência deve ser da entidade
ou do conselheiro? Marcia (Pastoral da Saúde) No caso, pra ser conselheiro nato e ele ter a vaga
garantida na conferência estadual, é o conselheiro que precisa participar. A entidade ela participa
como delegado. Rangel (Fehospar) Como delegado e depois, né? Nathalia, esclarecida? Nathalia
(Ministério  da  Saúde) Aí  então,  eu  fiquei  com  uma  dúvida,  porque  na  época  da  conferência
municipal aqui de Curitiba, eu tava fora de Curitiba em férias e quem foi, foi o Benedito, que era o
suplente Rangel (Fehospar) Então, entendi. Eu entendi agora aonde você quer chegar. Tudo bem.
Você tem que participar, não é a entidade, é a Nathalia. Nathalia vai ter que ver lá se São José não
fez ainda, você tem que ir lá. Nathalia (Ministério da Saúde) Ah, tá. Rangel (Fehospar) Entendeu?
Nathalia (Ministério da Saúde) Ta bom. Então eu vejo isso depois, qual que eu Rangel (Fehospar)
Vê. Pergunta. Pede para o Mauricio a agenda aqui de conferências. Nathalia (Ministério da Saúde)
Ok. Ta bom. Obrigada. Rangel, eu entendi.  Obrigada.  Rangel (Fehospar) É que de Curitiba. Ó,
Nathalia,  a  de Curitiba  não  aconteceu  ainda,  aconteceu as  pré,  as  do Nathalia  (Ministério  da
Saúde) Ah, foi as pré então  Rangel (Fehospar) Entendeu? Então daí você tem que participar da
conferência mesmo. Então dá tempo. Nathalia (Ministério da Saúde) Ta ótimo. Ta bom. Obrigada.
Obrigada,  gente.  Boa  reunião  pra  nós. Malu  (Assempa) Bom  dia.  O  que  a  Nathalia  falou  aí.
Nathalia, a conferência municipal de Curitiba vai ser dia vinte e cinco de março, é no sábado, então
você pode ir lá na conferência, lá participar, lá vai ter essa lista que a Marcia falou, que é uma
listagem, né Marcia, para os conselheiros estaduais que vão participar, ela deu exemplo do Rangel
que é de Cornélio,  no dia de Cornélio ele não pôde participar, ele vai lá em Londrina, participa,
assina essa listagem, uma listagem dos conselheiros estaduais.  Ok, Nathalia? Então dia vinte e
cinco  você vai lá, vai ser no Positivo, vai lá e participa, assina essa listagem e você já tá registrada
que participou da conferência municipal.  Na última conferência  o Benedito  foi  porque  você não
estava, mas você pode participar porque no município vocês tem vaga também, né, ou não tem
mais? Não, não tem mais né? Não tem. Nathalia (Ministério da Saúde) A gente saiu do município.
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Malu (Assempa) Não, não, então tá. Então você só vai lá, assina e participa como observadora,
você que vê, mas você vai assinar essa listagem que a Marcia se referiu. No meu caso, eu participo
porque  eu  estou conselheira,  a  minha entidade  é  conselheira  em Curitiba,  então eu tenho  que
participar  da conferência,  dia vinte e cinco de março,  ok? Nós de Curitiba  estamos fazendo as
conferências locais e distritais. As locais estão acontecendo no período da manhã e as distritais no
período da tarde. Então nós estamos vendo todo sábado agora no mês de fevereiro. Beleza? Vinte e
cinco de março, Nathalia, tá ok? Nathalia (Ministério da Saúde) Obrigada, Malu. Obrigada pela
explicação,  qualquer coisa eu falo contigo no privado.  Obrigada.  Rangel (Fehospar) Malu,  mais
alguma coisa? Malu (Assempa) Não, presidente. Obrigada. Rangel (Fehospar) Então tá. Eliel. Eliel
(Sindprevs) Marcia. Eu acho que o que eu ia estar falando, o João lá de Cascavel, o camarada
companheiro falou, a Malu também acabou de falar. Então assim, com certeza, minha cara Marcia,
aqui na cidade de Londrina, no dia da conferência vai ter essa lista dos conselheiros estaduais pra
estar assinando, é isso? Beleza então.  Era isso,  presidente. Santo (Sindnap) Bom dia a todos.
João, respondendo o João, aqui em Maringá a gente participou na conferência municipal em três,
Fabio, Santo e Clarice. Como nós três se apresentou como conselheiro estadual, eles só colocaram
um, que foi o Fabio. Eu, como eu sou conselheiro municipal e conselheiro também local, então não
pegou meu nome como conselheiro estadual.  Então foi assim aqui em Maringá. Muito obrigado.
Rangel (Fehospar) Então, só preciso registrar aqui então a presença também da maria. Desculpa.
Marcia,  não  tem  nada  pra  responder,  né?  Registrar  a  presença  da  Maria  Benvinda,  do
Sindepospetro; da Maria Elvira, já chegou aqui presente; da Daniela Cavalcante da Acispar e do
Marcos da Funeas. Sueli Coutinho também? Bom dia, Sueli, foi registrado também. Ah, que eu vi
aqui depois, desculpa. A Olga tá inscrita. A Carla colocou no chat aqui ó, prezados conselheiros, à
medida que as regionais nos informam nós vamos atualizando as datas das conferências municipais
no site do CES, segue o link direto da página. Então pessoal, ali no chat tá a Carlinha colocando, tá
bom? Olga (Sindsaude) Bom dia a todas. Bom dia a todos. Eu gostaria de fazer o registro de duas
situações e ver, pedir que o Conselho Estadual de Saúde tome providências. Um é com relação à
décima sexta regional de saúde de Apucarana, e que houve um ofício do diretor da regional de
saúde para os municípios dizendo que não convidasse nenhuma servidora e nenhum servidor da
regional de saúde pra fazer palestras ou participar das conferências municipais. Essa é a primeira
questão que eu gostaria de registrar como denúncia porque esse fato cerceia a participação das
servidoras e dos servidores da regional de saúde nas conferências municipais, é um fato muito grave
e que nós gostaríamos que o Conselho Estadual tomasse providências. O segundo é com relação à
conferência municipal de saúde de Curitiba. Curitiba não colocou o tema da conferência nacional de
saúde,  da décima sétima.  E no  nosso entendimento  Rangel  (Fehospar) Perdão.  Perdão.  Olga.
Perdão. Eu só não entendi. Primeiro depois você só, se identificar e eu não entendi, Curitiba não
colocou, perdão, o tema? Olga (Sindsaude) o tema da conferência municipal de saúde de Curitiba
não é o tema da décima sétima conferência nacional de saúde e isso faz com que se cerceie a
participação das delegadas e dos delegados de todos segmentos, de fazer a discussão do temário
da nacional. Também é um fato muito grave porque as delegadas e os delegados que forem eleitos
para a conferência estadual não estarão com condições boas de participar em razão de que não
farão a discussão sobre o temário da décima sétima conferência nacional de saúde e nós também
pedimos providências do Conselho Estadual de Saúde a respeito desse assunto, porque é muito
grave também nesse sentido, porque é uma conferência que ao cercear a discussão no temário da
nacional também limita a participação dos conselheiros e das conselheiras nas demais etapas da
décima sétima conferência nacional de saúde. Então nós também pedimos providências com relação
a essa questão. Além do mais, importante que todo mundo saiba que a conferência municipal de
saúde  de  Curitiba  acontecerá  um  dia  apenas  e  que  nós  teremos  no  máximo  uma  hora  para
discussão em grupos, que pelo temário todo da nacional, significa não possibilitar a participação de
todas e de todos neste temário da décima sétima conferência nacional de saúde. Obrigada. Marcia
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(Pastoral da Saúde) Olga, eu vou pedir agora uma gentileza pra você, nós não recebemos esse
ofício da décima sexta. Eu peço por favor, encaminhar pro Mauricio pra ele encaminhar, replicar para
os  membros  da  comissão  organizadora  e  nós  vamos  verificar  e  marcamos  uma  reunião
extraordinária da comissão, a qual você também é membro. O próximo assunto, sobre o tema da
conferência municipal de Curitiba, eu também, como coordenadora da conferência, dessa comissão,
vou entrar  em contato  com o membro,  do coordenador  ou coordenadora dessa comissão lá  do
município  e  verificar  se  os  eixos  estão  sendo  trabalhados,  porque  se  os  eixos  estão  sendo
trabalhados de acordo com a nacional, ele pode até utilizar um outro tema. O importante é estar com
os eixos iguais aos nossos. Então, tudo isso que você colocou eu vou verificar e vamos agendar uma
reunião extraordinária da nossa comissão, que podemos estar verificando e depois nós trazemos
para o Pleno, pode ser? Olga (Sindsaude) Obrigada, Marcia. Essa documentação da conferência
municipal de saúde de Curitiba, ela está disponível na internet, mas eu posso mandar pra vocês
também em (falhas no áudio) Rangel (Fehospar) Olga, sim, é que tá cortando um pouquinho o seu
áudio. Olga  (Sindsaude) A  internet  está  ruim.  Rangel  (Fehospar) Isso,  mas  deixa  eu  só
complementar aqui a questão da Marcia. Tudo bem, pode mandar, todas as informações que você
mandar, ótimo, mas nós vamos pedir alguma coisa oficializada. Isso. E também, nós vamos buscar
esse  ofício  da  décima sexta,  tá  bom? Olga  (Sindsaude) Eu  posso  encaminhar  pra  Secretaria
Executiva uma cópia Rangel (Fehospar) Você tem? Ótimo. Pode encaminhar sim. Então tá bom, já
adianta o assunto. E, questão de Curitiba a Marcia toma conta então. Muito obrigado, Olga. Então,
pessoal, vamos então pra questão da aprovação da resolução? Ninguém se manifestou em relação
à resolução, então, em processo de votação, os contrários por favor se manifeste no chat, trinta
segundos.  Aprovado  então.  Nenhuma  manifestação  contrária.  Muito  obrigado  conselheiras  e
conselheiros  e  também  aqui  quero  deixar  registrada  a  participação  do  Abreu,  aqui  da  Sesa.
Obrigado, Abreu. Presencialmente. Vamo lá, deixa eu ver se tem mais alguma coisa aqui no chat, só
um minutinho, por favor. Também a presença da Magda Félix do HU de Maringá e também do José
Gilberto Pereira do HU de Maringá. A Olga falou que então vai mandar o ofício, obrigado. Então tá
bom. Vamo lá então. Marcia (Pastoral da Saúde) Em março vão iniciar as plenárias do segmento,
provavelmente no final  de março até o dia seis de abril.  Então, nós temos ali,  apresentando pra
vocês, plenária segmento trabalhador, onde um conselheiro do segmento usuário precisa participar.
Onde  não  tiver  condições  de  participar,  o  assessor  pode  conduzir  essa  plenária.  Isso  está  no
regulamento. Então eu coloquei aqui como sugestão, Paranaguá o nome do Amauri porque ele já é
dessa região. Se caso ele não possa, depois ele entra em contato pra gente ir alterando. Aqui na
segunda  regional  a  Malu.  Ponta  Grossa,  Irati  não  temos  ainda,  peço  que  dão  as  sugestões.
Guarapuava o Joarez. União da Vitória, Pato Branco e Francisco Beltrão ainda não temos nenhum
conselheiro. Foz do Iguaçu a Maria Elvira. Cascavel, Maria Benvinda. Campo Mourão, Umuarama,
Cianorte e Paranavaí precisamos de um conselheiro. Maringá a Clarice ou o Santo. Apucarana, eu
sugeri aqui o Livaldo. Londrina, eu vou estar participando. Cornélio Procópio, será eu, o Livaldo e
temos mais alguns conselheiros próximos, vocês podem dar os nomes. Jacarezinho não temos. De
preferência conselheiros de Londrina ou de Cambé. Toledo, a Maria Benvinda. Telêmaco Borba e
Ivaiporã  estamos  sem  sugestões.  Então  pra  gene  não  tomar  muito  tempo,  eu  peço  àquele
conselheiro que for participar, que encaminhe aqui para o Conselho Estadual o seu nome pra estar
na  plenária  do  segmento  trabalhador.  Alguma  dúvida?  Que  depois  eu  passo  pra  planilha  do
segmento  prestador.  Rangel  (Fehospar) Conselheiros  e  conselheiras,  por  favor  se manifestem.
Amauri (Aneps) A gente concorda sim, a gente tá ajudando na primeira regional, já deixamos à
disposição se houver possibilidade de estarmos construindo, que não bata na mesma data. Rangel
(Fehospar) Obrigado, Amauri. Gostaria aqui de registrar a presença da Meire do HU Londrina. E, a
Silvia tá falando aqui que pode participar em Umuarama, tá Marcia? A Silvia. A Silvia é trabalhadora.
Tem que ser segmento usuário, Silvia. Mas agradecemos a disponibilidade também, é que tem que
seguir  a regra. Pessoal, então nenhuma manifestação. Marcia (Pastoral da Saúde) Eu aguardo
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então os e-mails dos conselheiros que gostariam de participar, pode ser titular ou suplente, desde
que seja segmento usuário. Obrigada. Vamos passar então para a planilha do segmento prestador,
que são as plenárias  do  segmento  prestador.  Paranguá.  Não vai  coincidir  o dia,  Amauri,  então
coloquei seu nome. Curitiba, coloquei a Cristina Galacho ou a Malu, vai depender da agenda da
Cristina e da Malu. Ponta Grossa, Irati estamos sem conselheiros. Guarapuava, o Joarez. União da
Vitória, Pato Branco e Francisco Beltrão precisamos de conselheiros. Foz do Iguaçu a Maria Elvira.
Cascavel  a  Maria  Benvinda.  Campo  Mourão,  Umuarama,  Cianorte,  Paranavaí  precisamos  de
conselheiros. Maringá seria a Clarice ou o Santo. Apucarana o Livaldo. Londrina a Marcia. Cornélio
Procópio a Marcia, Livaldo ou Marcos ou Viana, então nós vamos definir. Jacarezinho também um
desses. Toledo, Maria Benvinda, se a Maria Benvinda pode participar. Telêmaco Borba,  Ivaiporã
precisamos também de conselheiros. Então vamos colocar aqui que vocês se inscrevam no chat
para  tirar  dúvidas  ou  se  inscreverem.  Obrigada. João  Eduardo  (Crefito8) Uma  dúvida  pra
coordenadora da comissão, para essa plenária do segmento gestores, obrigatoriamente tem que ser
um conselheiro do segmento de usuários ou poderia ser também do segmento de trabalhadores?
Pra coordenar a sessão. Elves (Aben) vinda Cascavel. João Maria (Assef) Sim, já tem o nome dela
ali. Elves  (Aben) Sim,  mas  podemos  pra,  aqui,  tá  a  Marcia,  outras  coisas,  podemos  colocar
Cascavel, só não tem a data ali. Cascavel não tem a data. João Maria (Assef) Colocar o que? O
nosso nome? Põe, isso que eu to falando. Rangel (Fehospar) Oi? João, Elves tá com o microfone
aberto.  Você  querem  falar? Elves  (Aben) Sim.  Nós  estamos  com  problema  aqui  devido  a
tempestade que está passando pelo oeste, sudoeste, nossa conexão está ruim, então conseguindo
escrever no chat.  A gente gostaria de inscrever  o João Maria e Elves pra décima. Só que não
consegui  identificar  a  data,  tem uma data  daí  pra gente se programar? Daí pra ver  se não vai
coincidir com outros trabalho aqui do conselho? Que ali na imagem aqui que tá sendo projetada não
tem imagem.  Rangel (Fehospar) Mais alguém inscrito? Pessoal, nós só estamos aqui olhando a
questão da pergunta do João Eduardo. Que eu me lembre não pode ser do mesmo segmento. Então
assim, mas estamos tentando buscar aqui no regulamento certinho pra responder corretamente, só
um segundinho. Joarez (Famopar) Rangel, se não coincidir a data de Irati, eu posso me colocar à
disposição pra ir pra Irati também. Amauri (Aneps) Rangel, eu só queria a possibilidade de ver essa
tabela  novamente,  eu  me perdi.  Eu não  recordo  se tem datas.  Rangel  (Fehospar) Nós  vamos
encaminhar as datas de cada plenária, pode ser  assim? A tabela já tá na tela,  mas nós vamos
encaminhar também. Então, o que fala aqui, pessoal, em relação, viu João, fala assim ó, vou pegar
aqui,  o delegado do segmento prestador serviços de saúde, o artigo onze vem da distribuição, o
parágrafo primeiro. Distribuição das vagas de delegado e delegada segmento prestador de serviço
de saúde será definida em plenárias específicas de prestadores de saúde, no período tal a tal, sendo
o  processo  mediado  por  um  conselheiro  estadual  de  saúde,  desde  que  não  seja  do  mesmo
segmento, indicado pela comissão organizadora. Então assim, trabalhador pode sim ser o mediador
ali do prestador ou do gestor ou do usuário. Então, não pode ser dó do mesmo segmento, tá ok?
Respondido? Mais  alguém? Joarez,  se  você puder  só.  Se colocou à  disposição,  né? Isso,  né?
Amauri pediu a tabela, já tá na tela, vai  ser  encaminhado também. Ta ok? Mais alguém? Não?
Marcia (Pastoral da Saúde) Peço mais uma vez a gentileza de vocês encaminharem o nome, local
da regional que vocês querem participar, encaminha pro Mauricio pra nós fazermos a tabela pra
encaminhar para esse municípios, pra essas regionais, com os nomes de vocês, lista de presença e
pra  gente  organizar  bem direitinho.  Não  tem problema  que  seje  mais  de  uma pessoa,  nós  só
precisamos que seja encaminhado pro e-mail do Conselho, vamo colocar uma data, até o dia dezoito
de fevereiro,  devido a nossa organização. Muito obrigada.  Rangel (Fehospar) Obrigado, Marcia.
Mais algum assunto? Não? Foi aprovado a resolução. Ta tudo ok, tudo certinho. Então, Marcia?
Marcia (Pastoral da Saúde) Só um aviso, que eu preciso que vocês, além da lista de presença que
vocês vão assinar, eu preciso que vocês registrem, por favor, com fotos, encaminhe também para o
Conselho porque a Maria Benvinda já está fazendo uma arquivo, então eu peço mais essa gentileza.
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Muito obrigada.  Rangel (Fehospar) Só, então, muito obrigado, assunto vencido. Obrigado, Marcia.
Parabéns aí pra comissão, realizando um excelente trabalho. Já deixar claro aqui que eu estive
ontem em reunião com o Secretário de Estado doutor Cesar Neves e ele me garantiu toda lisura aí e
efetivação do processo para realização da conferência estadual de saúde. Então, isso está já sendo
encaminhado  e  toda  essa  organização  está  de  responsabilidade  do  gabinete  do  Secretário,
juntamente com a Secretaria Executiva e ele garantiu pessoalmente, em reunião, pra gente não ficar
preocupado porque  está  sendo  trabalhado  essa questão  da  licitação  e  a  realização  da  décima
terceira conferência estadual de saúde do Paraná. Isso me trouxe uma tranquilidade muito grande
porque é um processo, passamos algumas questões com a conferência da saúde mental e essa
conferência é uma conferência maior e tamanho da responsabilidade que temos, então, deixou a
gente  mais  preocupado  aí.  Tá  bom?  Mas  isso  não  impede  dos  trabalhos  nossos,  de
encaminhamentos, de reuniões, né Marcia? Dia vinte e três agora tem reunião também, né? Uma
oficina, né? Dos assessores e tal. Então assim, pra vocês terem noção, está tendo os trabalhos. Eu
acho que, até Marcia, poderia às vezes deixar esse calendário de reuniões, se puder, se alguém
tiver alguma dúvida em relação a isso, já deixar claro essas questões para os conselheiros. Muito
obrigado, parabéns aí, em seu nome transmita a todos os membros da comissão. Deixa eu só ver
aqui no chat se tem mais alguma manifestação, pra gente não cometer nenhum pecado. A Meire eu
já  falei.  O  Christian  Freitas  da  Funeas,  diretor  financeiro,  da  diretoria  financeira  da  Funeas.  A
Palmira, Defipar, presente. Bom dia, Palmira. Então vamo lá. Então, próximo assunto, comissões.
Comissões inscritas, por favor, já está acesso, vigilância e orçamento. O acesso? Joarez (Famopar)
Comissão de acesso ao SUS teve encaminhamento, eu peço pro Diones, nosso relator, pra fazer a
leitura  da  memória  e  dos  pedidos  que  foram  feitos  pra  ira  para  o  Pleno.  Rangel  (Fehospar)
Obrigado, Joarez. Diones, bom dia, como tá aí? Chovendo em Cornélio? Diones (Cegen) Bom dia,
presidente,  tudo  bem?  Rangel  (Fehospar) Parabéns  aí  pelo  aniversário  de  Cornélio. Diones
(Cegen) Obrigado.  Sentimo-nos  prestigiados  com  seu  apontamento,  presidente.  Dentro  do
encaminhamento para o Pleno, foi solicitado pela comissão uma recomendação de que o Estado do
Paraná regulamente a prescrição farmacêutica do Prep e PEP, no âmbito do SUS, para apreciação
aí e aprovação de todo Conselho Estadual do Estado do Paraná.  Rangel (Fehospar) Vamos lá.
Pode escrever  no chat,  espera  aí,  já  tenho.  A  comissão  recomenda  que  o  Estado  do  Paraná
regulamente a prescrição farmacêutica de Prep e PEP, no âmbito do SUS. Eu vou pedir para o
Fabio,  Fabio,  você  pode explicar  um pouquinho pra gente? Fabio (CRF) Rangel,  esse assunto
também, ele  está  na comissão  de vigilância,  você quer  fazer  os  dois  junto  Rangel  (Fehospar)
Podemos fazer, pode ser? Amauri (Aneps) Perfeito. Fabio (CRF) O Amauri também pode fazer o
encaminhamento,  aí  nós  damos continuidade.  Rangel  (Fehospar) Então aqui  também está,  eu
estou  aqui  com  a  memória  da  comissão  de  vigilância  e  IST/Aids.  Então  encaminhamento,  a
comissão de vigilância em saúde e IST/Aids recomenda a esse Pleno que se faça uma resolução
para  retorno  da  prescrição  de  Prep  e  PEP pelos  farmacêuticos  do  Paraná. Fabio  (CRF) Esse
assunto, Rangel, é o seguinte. Essa prescrição já era feita até o ano passado, aí por uma decisão da
Conitec ela foi suspensa e em meados aí do ano passado, desse ano, o coordenador da comissão
de  vigilância,  o  Amauri,  esteve  em contato  comigo.  Assim,  como tivemos  solicitação  de outras
pessoas, outros pacientes que se utilizam dessa medicação, pra que a gente pudesse ver o que
seria feito pra poder voltar a ser feito essas prescrições no Paraná, aí até comente com Amauri que
eu ia ver com o nosso conselho de farmácia, pra o que poderia ser feito. Está sendo feita já esse
movimento, o conselho federal já está também em movimento e essa prescrição alguns estados já
tem uma legislação própria, que nem o Estado de São Paulo, eles não pararam de fazer, inclusive
eles continuam fazendo essa prescrição e melhorando o acesso dos pacientes. Nós tivemos, muitos
pacientes vieram pedir porque tá dificultando o acesso aqui no Paraná. E, inclusive, até peguei um
dado do próprio Ministério  Rangel (Fehospar) Fabio,  já tinha uma regulamentação Fabio (CRF)
Sim, existia anteriormente Rangel (Fehospar) já tinha, né? E daí deixou de ser praticado e agora a
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resolução é que volte essa regulamentação, certo? Fabio (CRF) É, pode ser que volte. Inclusive a
assessora do Ministério da Saúde, ontem, a Alice Kruger, ela esteve na comissão de vigilância e eles
vão retomar também esse assunto, ela acredita que eles vão, sabe o que eles tem que fazer agora,
eles estão em levantamento situacional devido a ter assumido agora esse ano o Ministério, com a
nova  ministra,  então  ela  está  assessorando  diretamente  a  ministra,  eles  estão  fazendo  alguns
levantamentos, então eles tem aí agora um tempo pra fazer isso. E, mas assim, como ela citou
ontem, esses são medicamentos pra profilaxia, não depende de CID pra fazer uma consulta nada e,
assim, como o próprio Ministério, dados dele, abre-se aspas, segundo dados do próprio Ministério da
Saúde,  pessoas  trans,  travestis,  negras  e  outras  populações  vulnerabilizadas  são  as  mais
penalizadas  com a decisão  tomada agora,  inclusive há uma demanda reprimida,  são dados do
próprio Ministério da Saúde. Então assim, como eu disse ontem nas outras comissões, eles deram
um passo pra frente e um pra trás, liberaram o Siclom pros municípios pequenos onde estamos
dispensando medicamento de hepatite melhorando o acesso, com certeza, que já tenho pacientes
aqui  que  eu  trabalho  com isso  e  já  melhorando  acesso,  mas deram um pra  trás  tirando  essa
regulamentação. Então, nesse sentido que nós pedimos pros conselheiros e como o próprio Amauri
comentou ontem na comissão, quem tem Aids tem pressa, então não temos que ficar esperando
outras soluções vim, claro que seria melhor (trecho incompreensível) para todos, beleza, mas acho
que não precisamos ficar esperando, acho que o Estado do Paraná já pode se movimentar e já ter a
sua regulamentação própria igual o Estado de São Paulo, Rio Grande e outros estados e continuar
fazendo aquilo que já fazíamos, que estava dando certo. Amauri, não sei se quer falar alguma coisa,
não sei se o Valquires está online se ele quer fazer mais algum apontamento. Da minha parte seria
isso.  Rangel (Fehospar) Bom, eu acredito realmente que é de extrema importância a volta dessa
regulamentação.  Fabio,  o  que  eu  vou  pedir  pra  você,  nós  vamos  colocar  em aprovação  essa
resolução, em votação e a gente precisa fazer os considerandos para a resolução Silmara (Fórum
ONG/Aids) Acho  que  o  Amauri  pediu  a  palavra,  Rangel.  Rangel  (Fehospar) Amauri,  perdão,
desculpa. Pode falar. Amauri (Aneps) A gente entende o processo. As falas do Fabio é a fala do
SUS Paraná, é a fala de quem tá na ponta trabalhando e fazendo a defesa do SUS. Foi muito boa a
defesa e o que agente só completa é isso,  vamos imediatamente elaborar os finalmentes e pôr
aprovação. Essa ferramenta é de suma importância, ela garante uma qualidade de vida e nós ainda
temos esses pequenos obstáculos a transpassar. O ano passado foi elaborado um grande plano aí
pra desmontar o SUS na sua base, na totalidade. O Paraná, como sempre, resistindo com alguns
outros estados da federação e a gente precisa entender que esse trabalhador fazia isso muito bem.
Eu tenho certeza que o Paraná após isso vai além, que não é só dispensar medicação, tem todo um
trabalho, tem todo um vínculo, tem toda uma garantia de que essa pessoa realmente não venha a ter
maiores prejuízos não só na sua vida em saúde mas também aumentando os custos, então tem todo
um custo benefício que a gente tem que ponderar. Eu termino com as falas do Fabio, que são as
falas que a gente tem imediatamente de quem vive e convive com HIV, temos pressa, não dá pra
perder  muito tempo.  Eu agradeço  e digo  mais,  o próprio  Ministério entende hoje,  através já da
movimentação, movimento de luta contra a Aids, a importância de nós estarmos falando, a gente já
tem novamente o nome, havia feito uma cura por decreto, tirado o HIV, então tem todo uma estrutura
remontada aí, a gente precisa avançar, o Paraná tem essa história já da distribuição da Prep e da
PEP a muito tempo e nisso pouca gente sabe, mas a gente entende que essas tecnologias são
fundamentais na ponta, na esperança que a gente consiga fazer esse enfrentamento. Obrigado. Eliel
(Sindprevs) Presidente, Rangel (Fehospar) Só um pouquinho, Eliel, é que a Sueli tá inscrita Eliel
(Sindprevs) Eu também to inscrevendo, presidente.  Rangel (Fehospar)  Ta,  então vamo dar a
palavra pra Sueli, daí eu já passo pra você, Eliel. Obrigado, Amauri. Sueli (Cress) Eu só quero pedir
um esclarecimento pro Fabio, essa alteração nessa legislação se deu quando? Fabio (CRF) Esse aí
foi o ano passado, Sueli. Sueli (Cress) Então foi o governo anterior que fez essa alteração Fabio
(CRF) Sim. Sueli (Cress) Ok, obrigada, Fabio.  Rangel (Fehospar) Essa alteração, na verdade, é
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referente ao Paraná, né Fabio? Fabio (CRF) Não, isso foi nacional, Rangel.  Rangel (Fehospar)
Nacional, né? Então tá bom. Beleza. Desculpa. Então tá, entendido. Eliel (Sindprevs) Quero aqui
ratificar inclusive o encaminhamento dado pelo companheiro Amauri, pelo encaminhamento dado
pelo Fabio, eu acho que nós conselheiros do controle social do Estado do Paraná não podemos
deixar isso passar, quero aqui ratificar definitivamente as duas falas e dizer que nós estamos juntos,
o Sindprevs Paraná apoia essa ideia e vamo junto votar, presidente. Obrigado. Rangel (Fehospar)
Então, eu vou pedir para o Fabio ajudar o Mauricio Mesadri fazer os considerandos para a resolução,
mas a gente já, gostaria de pedir pra vocês, depois nós podemos encaminhar como vai ficar essa
resolução mas é uma resolução baseada no encaminhamento das duas comissões,  da volta da
regulamentação aí  da prescrição da Prep e PEP pelos  farmacêuticos no Paraná,  no Estado do
Paraná, tá bom? Em processo de votação, os que manifestem contrários ou abstenções, que façam
isso no chat,  trinta  segundos.  Então,  nenhuma manifestação,  aprovado  por  unanimidade.  Muito
obrigado conselheiras e conselheiros. Regimentalmente a gente precisa fazer dez minutinhos de
intervalo,  então  nós  vamos  dez  minutinhos  de  intervalo,  voltamos  em  breve. Silmara  (Fórum
ONG/Aids) Viu, Rangel, a vigilância em saúde tem mais uma demanda Rangel (Fehospar) Perdão,
perdão.  Vocês tem mais assunto. Desculpa. (cacofonia por microfones abertos) Silmara (Fórum
ONG/Aids) Tem mais duas pro Pleno aí. Não sei se pode falar agora. Oi tão me ouvindo? Rangel
(Fehospar) Só um pouquinho. Agora sim. Silmara (Fórum ONG/Aids) A vigilância em saúde tem
mais assuntos dentro da comissão,  não sei  se pode falar agora ou depois do intervalo.  Rangel
(Fehospar) Pode  falar  agora. Silmara  (Fórum  ONG/Aids) Que  ontem  a  gente  teve  uma
apresentação sobre a febre chikungunya e era pra ser falado hoje sobre o COE sobre essa febre,
que é o Centro de Operações e Emergências que a Ivana e a doutora Maria Goretti estavam numa
reunião ontem diz que iam apresentar hoje.  Rangel (Fehospar) Apresentar hoje em que ponto?
Porque hoje não tem ponto de pauta pra isso. Silmara (Fórum ONG/Aids) Pois é, é que ontem foi
colocado  ontem  na  nossa  comissão  porque  era  pra  apresentar  no  Pleno.  Rangel  (Fehospar)
Desculpa. Não foi pedido inclusão de pauta no início da reunião, então vai ficar pra próxima. Sei que
o assunto é importante, a gente sabe do tamanho da importância, sabe que o Paraná tá próximo aí
da fronteira com o Paraguai, que pelo que eu vi aí na mídia é o que tá tendo alguns problemas, mas
infelizmente não tem como colocar isso agora. Silmara (Fórum ONG/Aids) To vendo que a Ivana tá
presente ali, se ela puder  Rangel (Fehospar) Eu to vendo a Ivana também ali Amauri (Aneps)
Rangel, que bom que você fala, mais em cima desta preocupação e é uma preocupação sim de
governo, porém uma preocupação de todos nós, nós estamos no olho do furacão. Não é conosco
mas é no vizinho. Ivana, socorro. Que a gente vai tentar ver se a gente alivia pelo menos o processo
aqui.  Vamo  lá,  por  favor.  Rangel  (Fehospar) Ivana,  quanto  tempo  de  apresentação? Ivana
(DAV/Sesa) Bom  dia,  conselheiros.  Eu  acho  assim  que  nem,  já  que  não  foi  pedido  essa
apresentação anteriormente, eu posso resumir em poucas palavras Rangel (Fehospar) Ivana, vou
fazer o seguinte então. Então vou passar a palavra pra você, você se identifica e nós vamos dar o
tempo  que  você  precisa,  pode  ser?  Você  acha  o  quê,  uns  dez,  quinze  minutinhos? Ivana
(DAV/Sesa) Menos.  Rangel  (Fehospar) Então  tá  bom.  Ta  com  a  palavra. Ivana  (DAV/Sesa)
Obrigada.  Bom dia  a todos  conselheiros.  Coordenadoria  de vigilância  ambiental  da  DAV,  Sesa.
Ontem nós tivemos uma reunião com o Ministério da Saúde a respeito da situação do surto de
chikungunya no país vizinho, Paraguai, que está com quase doze mil casos já de chikungunya, mas
principalmente na região central e de Assunção e que já estamos tendo notificações de caso na
região macro oeste. Então a principal apontamento que eu gostaria de passar pra vocês é quais as
medidas que já foram tomadas pela Sesa na prevenção dessa situação de risco já que o país vizinho
se encontra  em surto  de chikungunya.  Foi  feito  um alerta  do Cievs  que foi  distribuído  a  todos
municípios e regionais de saúde sobre a situação no Paraguai. Então esse alerta foi publicado já
semana passada a respeito desse surto no Paraguai.  Aí  foi  feito um informe epidemiológico,  já
estamos no  segundo,  aonde  tivemos  onze  casos  de  chikungunya no  Estado  do  Paraná  nesse
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período,  sendo  três  autoctones  e  oito  deles  em  janeiro  agora.  Lembrando  que  esse  surto  de
chikungunya no Paraguai é referente a janeiro, então no mês de janeiro houve um aumento muito
significativo de casos que não estava tendo ano passado. Também fizemos já uma capacitação pra
assistência sobre a vigilância e atenção à saúde pra técnicos da assistência e gestores da macro
oeste.  Foi  feito online e  nós tivemos  duzentos  e  trinta e  uma conexões nesse vídeo.  Também
fizemos dia sete e também fizemos ontem, uma reunião do COE, duas reuniões do COE que foi
reativado para tratar dos assuntos da febre chikungunya. A doutora Maria Goretti esteve em Brasília
pra conversar com o Ministério solicitando apoio tanto do Ministério quanto da Opas e do Conass,
tendo  em  vista  que  se  trata  duma  região  de  tríplice  fronteira,  então  é  preciso  haver  uma
comunicação entre os países daquela região. E também foi, uma coisa que é muito importante, foi
elaborado uma nota técnica e já foi divulgada pra todos os municípios a respeito dos manejos, do
manejo  clínico  do  paciente,  principalmente  do  manejo  da  dor  para  os  medicamentos  a  serem
utilizados nos casos crônicos,  porque cinquenta por  cento  dos casos de chikungunya tendem a
cronificar, então, esses casos vão precisar de uma atenção principalmente no manejo da dor. Então
essa nota técnica já está disponível no site da Sesa e ainda também após a solicitação da nossa
diretora Maria Goretti, por conta da situação na tríplice fronteira, o Ministério da Saúde e a Opas vão
trazer  pra nossa região ali  macro oeste,  tanto  em Pato Branco,  aonde tivemos o primeiro caso
autóctone de chikungunya, quanto em Foz do Iguaçu, porque nos outros dois casos autóctones são
de São Miguel do Iguaçu e Foz do Iguaçu, então haverá um alerta feita por especialistas da área,
médicos, em Pato Branco e em Foz do Iguaçu para toda a assistência da região nos dias primeiro,
dia trinta, primeiro e dois de março. Trinta não, é vinte e oito. Então vai ser dia primeiro, um dois e
três de março. Ainda está para se confirmar os horários mas virão dois especialistas que atenderam
os maiores surtos de chikungunya que aconteceram, tanto na região nordeste como em outros locais
do Brasil, inclusive um desses especialistas ele vai vir a Foz do Iguaçu procedente de Assunção.
Então primeiramente ele vai fazer uma palestra pela Opas em Assunção e aí ele vem pra Foz do
Iguaçu.  Então essas são as providências que nós já tomamos a respeito da situação e também
conversando com todas as regionais no COE, a respeito da forma do enfrentamento da situação no
Estado.  E aí  nós  vamos dar  continuidade  a essa  atenção,  no  momento  nós  estamos  com um
aumento de notificações na região macro oeste que provavelmente no próximo boletim vamos estar
confirmando mais casos. Agradeço e obrigado. Eliel (Sindprevs) Oi, Rangel Rangel (Fehospar) Só
um minutinho, Eliel. Só um minutinho que eu vou abrir a palavra aqui Eliel (Sindprevs) Quero me
inscrever Rangel (Fehospar) Ta. Só um pouquinho, só vamos organizar aqui. Ivana, muito obrigado.
Eu vou abrir a palavra, vai ter alguns questionamentos, tá bom? Então já vou anotar aqui, o Eliel,
quem mais? Elvira. Mais alguém? Não? Eliel (Sindprevs) Primeiramente, presidente, enaltecer a
vossa pessoa, de ter tido bom senso de ter deixado a Ivana fazer essa colocação, é uma questão
urgente de saúde pública, com todo respeito ao país Paraguai, um país que não tem historicamente
como combater o Aedes Aegypti, nós temos uma fronteira muito grande em Foz do Iguaçu inclusive,
achei muito interessante a fala da Ivana, colocar todos as preocupação tanto da diretoria dela quanto
da  Sesa  Paraná,  não  dá  pra  gente  deixar  isso  passar  batido,  realmente  é  uma  doença
complicadíssima e dar parabéns a você Ivana e a todo Estado do Paraná que está atento a essa
situação, viu presidente, e a você por ter aberto essa discussão dentro do Conselho Estadual de
Saúde mesmo sem estar na pauta. Eu acho que as pautas, elas são urgentes e quando tem esse
bom senso dentro de uma presidência, com certeza isso acontece. Quero aqui agradecer os dois
inclusive  Rangel (Fehospar) Eliel, caiu tudo aqui. Nós ficamos quase um minuto sem você. Você
tem  que  retomar.  Você  agradeceu  lá,  tal Eliel  (Sindprevs) Agora  voltou,  Rangel?  Rangel
(Fehospar) Agora voltou. Eliel (Sindprevs) Deixa eu então ser breve aqui. Agradecer a você por ter
tido bom senso de ter colocado essa discussão dentro do Conselho, mesmo não estando em pauta,
a pauta ela é urgente principalmente porque é uma questão de situação de saúde pública, agradecer
inclusive  a Ivana por  ter  colocado também essa  discussão.  O Paraná  está  atento,  estamos na
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fronteira com o Paraguai e o Paraguai historicamente não tem condições de estar fazendo essa
profilaxia na questão do controle do Aedes Aegypti. Agradecer inclusive a todos vocês o bom senso
e torcer pra que essa doença não chega no Paraná, se ela está dentro do Paraguai parece-me que,
só queria que você repitisse, por gentileza Ivana, qual é o número de doente que nós temos hoje no
Paraguai e se essa doença já está alastrada no oeste do Paraná. Muito obrigado, presidente. Muito
obrigado, Ivana. Ivana (DAV/Sesa) Eliel, o último boletim que o Paraguai provavelmente eles vão
atualizar hoje, apresentava dez mil e novecentos casos confirmados, sendo que noventa e cinco por
cento deles, na região central, que é região metropolitana de Assunção e Assunção, que é a capital
do país. Mas já existem casos, um aumento de casos na região de Alto Paraná, que é onde fica a
Cidade de Leste, divisa com Foz do Iguaçu que tem a Ponte da Amizade, aonde circulam mais de
vinte e cinco mil pessoas diariamente. Nós sabemos que tem sete faculdades de medicina ali em
Cidade de Leste e existe uma transposição muito intensa na ponte além dos trabalhadores que vão
diariamente de um lado para outro naquela ponte.  Nós já temos casos confirmados em Foz do
Iguaçu, um em Foz do Iguaçu, um em São Miguel do Iguaçu e um em Pato Branco, então já entrou
no Paraná, o que nós precisamos é um trabalho intenso pra que a gente evite que tenha um surto,
uma epidemia conforme está acontecendo no país vizinho.  Rangel (Fehospar) Obrigado, Ivana.
Quase  onze  mil  casos  aí,  realmente  preocupante  e  tem que  ficar  alerta  mesmo. Maria  Elvira
(Assempa) Bom dia a todos. Você falou um, dois e três, eu tenho interesse de participar e vai ser na
regional? Ivana (DAV/Sesa) Sim,  será no município  de Foz do Iguaçu  e no município  de Pato
Branco. Maria Elvira (Assempa) Na regional de saúde? Ivana (DAV/Sesa) O local, Elvira, eu ainda,
em Foz do Iguaçu vai ser dia primeiro com o doutor Cleber e ainda o Ministério da Saúde vai nos
dizer o horário que ele vai estar presente, que ele vai proceder de Assunção, ele vai estar fazendo a
mesma apresentação na capital do Paraguai. E no dia dois e três seria em Pato Branco, é uma outra
pesquisadora também que atende a Opas e o Ministério da Saúde que vai estar em Pato Branco nos
dias dois e três. Maria Elvira (Assempa) Então depois você informa, pode informar na Secretaria
que daí eles passam. Em foz do Iguaçu você falou um caso? Ivana (DAV/Sesa) No último boletim,
mas nós já  sabemos que mais  casos  estão sendo notificados e  haverá novas confirmações no
próximo  boletim.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Elvira.  Mais  alguém?  Mais  algum  conselheiro
inscrito? Não? Ivana,  muito obrigado. Desculpa, tá, a questão mas eu acho que conseguimos aí
superar aí, você transmitiu o que é preciso. Muito obrigado, Deus abençoe e ótimo trabalho. Mais
algum ponto? Da comissão de vigilância? Silmara (Fórum ONG/Aids) Seria da; acho que o Amauri
que pode falar mais sobre isso. Amauri, tá aí? Sobre o seminário de controle social. Amauri (Aneps)
No final do ano. Na condição de coordenação da comissão de IST HIV/Aids e vigilância em saúde.
No final do ano nós apresentamos a possibilidade de estarmos fazendo seminário em dois mil e vinte
e três e aí a gente precisa fazer o encaminhamento e tirar uma comissão paritária, entendendo que
alguns da comissão devem tar, nós temos que ter minimamente muita gente na nossa comissão mas
de preferência que tivesse uma base de quarenta, cinquenta por cento, cinquenta por cento de nós
da comissão, até porque a gente vai trabalhar com uma outra comissão Rangel (Fehospar) Perdão.
Seminário Amauri  (Aneps) Seminário de controle social HIV/Aids no Estado do Paraná.  Rangel
(Fehospar) Ta. Tudo bem, entendo, lógico que, toda importância do assunto, mas é um ano de
conferência, a gente precisa a questão do projeto. Só um pouquinho Amauri, já abro pra você, só pra
gente tentar encaminhar porque nós estamos com algumas dificuldades pra realização de eventos e
como é um ano de conferência,  provavelmente será discutido nas conferências,  não seria mais
prudente a gente numa reunião presencial entender certinho essa questão, sentar com a gestão e
ver a possibilidade, senão a gente começa a deslumbrar coisa que não vai conseguir realizar. Então,
nós não vamos descartar de forma nenhuma, é só pra gente daí presencialmente entender isso,
chama a gestão, ah dá pra fazer? Ta dentro dos protocolos? Temos licitação pra isso? Daí nós
vamos começar a trabalhar, porque senão nós vamos atropelar a conferência agora e daí nós vamos
desfocar  os  conselheiros,  entendeu?  Eu  acho  que  é  pior.  É  uma  estratégia  que  depois  pode
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prejudicar o próprio seminário, entendeu? Muitas vezes a gente retarda um pouquinho, um passinho
pra trás e colhe os frutos melhores ali pra frente. Essa é a minha proposta. Amauri (Aneps) Ok. É
assim, Rangel, a pegada seria exatamente dentro do encaminhamento de conferência mais focado
praticamente  dentro  do  HIV,  focado  dentro  do  controle  social,  buscando  dialogar  conselhos
municipais e coordenações municipais de HIV/Aids. Por que a gente fala isso? Até pra fortalecer um
pouco todo esse serviço, todos esses atores, dentro de uma proposta do controle social na defesa
do SUS. Então na verdade nós não fugiríamos a questão da pegada da conferência porque essa
seria o carro  chefe,  então nós taríamos organizando, numa tentativa de organizar  e puxar  para
dentro da conferência essa população, esse sub segmento que faz controle social, que defende o
SUS e que fala de HIV, seria esse o nosso entendimento, mas, como o senhor coloca, a gente é
aberto sim a diálogo, quer aguardar mais um mês? A gente aguarda, não há problema. Agora, a
pegada seria essa, dentro de uma organização, objetivando qualificar os nossos e nossas para a
conferência. Na verdade a gente tá paralelamente trabalhando para que a conferência tenha grandes
êxitos. Era isso. Rangel (Fehospar) Não. Tudo bem. Vocês vão ter o apoio do Conselho e da Mesa
Diretora, esse é um compromisso aqui que eu assumo com vocês, é só pra gente fazer no momento
correto, pra gente não tirar o foco da conferência estadual e depois a nacional, que é esse ano. Por
que?  Porque  muitas  vezes  são  os  mesmos  que  trabalham,  então  pode  ser  que  prejudique  o
seminário ou o que vem do seminário. Então vamo fazer uma coisa bem cadenciada, bem certinho,
no momento correto. Nós vamos trabalhando, mês que vem, se Deus ajudar e tudo correr tudo bem
reunião presencial,  a gente senta e entende isso daí  junto com a Mesa, chamamos a gestão e
vamos trabalhando. Não vai ser descartado de forma nenhuma, pelo contrário, é só fazer no tempo
correto  pra  ter  o  resultado  que  se  espera.  Ta  bom?  E  agradeço  já  Amauri,  agradeço  aí  o
entendimento. Mas algum assunto dentro da comissão? Silmara (Fórum ONG/Aids) Não, Rangel, e
agradeço a oportunidade.  Rangel (Fehospar) Obrigado. Amauri (Aneps) Não, perfeito. Informe é
depois, né? Obrigado, Rangel.  Obrigado, Silmara.  Rangel (Fehospar) Isso. Obrigado. Então nós
temos também a comissão de orçamento. Livaldo (Mops) A comissão de orçamento foi discutido a
questão do relatório quadrimestral do terceiro da Sesa e nada de acréscimo também, presidente. O
relatório  da  Funeas  também  foi  aprovado  na  comissão  sem  alterações  nenhuma.  Rangel
(Fehospar) Obrigado,  Livaldo.  Obrigado.  Então  as  comissões  vencida.  Assunto  comissões
vencemos. Muito obrigado. Agora sim, dez minutinhos de intervalo então regimental. Bom café a
todos aí.  Conselheiras e conselheiros,  vamos retomar então nossos trabalhos,  dando sequência
aqui. Próximo assunto, avaliação da saúde da população negra, Lucimar. A Lucimar já tá voltando
Palmira (Defipar) Rangel,  bom dia. Você está me ouvindo?  Rangel (Fehospar) Estou. Palmira
(Defipar) Eu acredito que você tenha que estar verificando quorum, porque muitas vezes as pessoas
estão logada mas não estão na sala. E, eu estou vendo que você está falando mas as pessoas não
se manifestam,  então eu gostaria  que você tem que estar  pedindo uma verificação de quorum.
Rangel (Fehospar) Claro. Vamo fazer. Então a Marcia tá vindo aqui também. Então pessoal, vamos
verificar  o  quorum,  Marcia,  você  me ajuda?  Então,  todos,  por  favor,  se  manifestem no chat a
presença. Então vamo lá. No primeiro aqui, é a Dani da Acispar. O Nuncio Mannala. Mariangela,
ABO. A Silmara. O Fabio, CRF. Fernando Marcucci do Crefito. A Silvia do Cref9. Ana Ligia do CRP.
O Santo, Sindnap. Sueli Coutinho, Cress. João Maria, Assef. Palmira, Defipar. Elves, Aben. Amauri
Lopes. Rangel. Marcia. Livaldo. Rosita, Femipa. Maria Elvira. João Eduardo, Crefito. Quantos deu?
Vinte. Então, vinte, quorum adequado. Lucimar, tudo bem? Seja bem vinda, está com a palavra. No
assunto então,  deixar  registrado,  avaliação da saúde da população negra. Lucimar (DAV/Sesa)
Bom dia, pessoal. Bom dia, Mesa, os que estão presentes, em nome do Rangel. Bom dia para todos
e todas, também pros meus colegas conselheiros e meus colegas de Sesa também estão presentes.
Esse é um momento muito importante. A Ivanete também está presente, que é representante da
Rede, que pediu essa pauta de saúde da população negra, que é um tema muito importante para
nós e que a gente vai socializar algumas ações estratégicas. Eu falo da DAV, da coordenação de
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promoção à saúde e divisão de promoção da equidade, porém uma política bem transversal que
tramita aí, que dialoga com várias políticas, a Carol também vai fazer uma fala na sequência da
nossa  fala.  A  Mara  também da  IST  tá  presente  e online também se  precisar,  ela  faz  alguma
consideração, enfim, como eu falei é uma política bem transversal e que a gente tem muito prazer de
estar aqui socializando e vamos ver aí se a gente consegue transmitir aí algumas ações que a Sesa
tá  fazendo  em  prol  dessa  população,  lembrando  pra  vocês  mais  uma  vez  que  são  ações
estratégicas, a gente não vai tecer tudo aqui porque o tempo não permite mas a gente também se
coloca à disposição. Lucimar faz apresentação. Caroline (DAV/Sesa) Então, eu vou procurar ser
breve aqui, já fazer um relato antes de mostrar os slides, pra falar do contexto da saúde da mulher,
da  atenção  integral  à  saúde  da  mulher  e  materno  infantil,  que  é  nossa  linha  de  cuidado,
especialmente das mulheres negras. Então, a gente assim, somando com tudo que a Lu trouxe,
especialmente  falando da atenção materno  infantil,  até  o  Abreu  tá  aqui  com a gente,  a  nossa
pergunta toda vez que a gente pensa em mortalidade materno infantil mas pra além de mortalidade
materno infantil vivida fisicamente porque a gente sabe que tem questões que não são exatamente
da morte física, são das violências e outras coisas que marcam a gente e especialmente quando a
gente vê na população negra se somando a questão socioeconômica e algumas vulnerabilidades, a
gente olha pra questão não só da mortalidade materno infantil, mas também morbi mortalidade, da
violência e a gente procura ter ações dentro da linha de cuidado materno infantil, mas também da
atenção integral à saúde da mulher. Caroline faz apresentação.  Rangel (Fehospar) Mais alguém?
Não, né? Posso abrir? Então vou abrir as inscrições. Vou dar uma olhadinha no chat. Então só um
minutinho, por favor. Primeiro eu vou colocar as presenças aqui que a gente, o pessoal que voltou
pós. (várias falas concomitantes) Pessoal, tá certo, vamo lá. Maria Benvinda, Sindepospetro. José
Gilberto. Diones Monteiro. Nathalia do Ministério da Saúde. A Ivone do Fórum Aids. Magda Felix do
HU da  UEM,  Maringá.  Isso.  Então  vamo lá.  Então,  as  inscrições  agora  para  esse  assunto,  tá
pessoal. Marcos (Conam) Rangel, Marcos da Conam também.  Rangel (Fehospar)  Então só um
minutinho, por favor. Marcos da Conam também. Inscrição. Conselheiro de Arapongas, eu não sei se
vou conseguir falar o nome, é Lê? Ta inscrito. Amauri Ferreira. Então vamo lá. Ase de Arapongas é o
primeiro inscrito. Amauri. Joilda, perdão Joilda. Então a Joilda, depois o Amauri, depois a Ivanete,
depois o Nuncio. Clarice também? Mais alguém? Aqui? Ninguém inscrito? Não? Então vamos lá.
Clarice (Pastoral da Criança) Não, eu não quero a palavra não. Cheguei agora que eu tava fazendo
fisioterapia. I(várias falas concomitantes)  Rangel (Fehospar) Marcão. Desculpa. Não identificado
Eu  gostaria  da palavra  também. Clarice  (Pastoral  da  Criança) Rangel,  Rangel  (Fehospar) A
Clarice  só  pra  falar  que  voltou,  entendi.  Clarice  presente. Clarice  (Pastoral  da  Criança) Isso.
Porque eu estava fora fazendo fisioterapia,  tá  bom?  Rangel (Fehospar) Ta bom,  fica tranquila.
Então vamo lá. Ó, vou repetir aqui os inscritos, a Joilda, Amauri, Ivanete, o Nuncio, o Marcos, mais
alguém? Liza A Liza do grupo (fala incompreensível) Rangel (Fehospar) A Liza. Então, Joilda está
com a palavra. Só lembrando que tem que se identificar, tá bom pessoal? Joilda Bom dia a todos,
todas e todes. Saudações à Mesa, ao presidente, todos presentes. Eu sou a Ìyálòrísá Joilda de
Oxum, presidente Ìyálòrísá da entidade Ilé Àse Ti Tóbi Ìyá Àfin Òsùn Alákétu, onde temos cadeira
dentro do conselho municipal de saúde, com a cadeira de religião de matriz africana e estou hoje
aqui nesta reunião da CES como convidada, estou dentro do segmento de usuário e sei  como,
dentro de um conselho nós temos direito à fala. Eu não vou ter direito a voto, mas como conselheira
já conheço esse direito de estar fazendo alguma explanação dentro de uma reunião de conselho.
Quando se fala da saúde da Rangel (Fehospar) Só um pouquinho, Joilda. Só um minutinho. Sem
querer interferir, com certeza, tem direito à fala sim, isso é um direito de todos, só lembrando que a
gente tem um tempo de fala, tá bom? Que é de três minutinhos, tá? Por inscrição. Joilda Serei
breve, presidente. Deixei  pra fazer minha inscrição na questão da saúde da população negra. O
terreiro, o Ilé Àse Ti Tóbi Ìyá Àfin Òsùn Alákétu, desde o ano de dois mil e dezesseis tem realizado o
encontro municipal da mobilização nacional pró saúde da população negra, vida longa com saúde
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sem racismo de  Arapongas,  Paraná.  Esta  atividade  acontece dentro  do espaço  do  terreiro,  em
parceria com a décima sexta regional de saúde, com a Sesa, com a gestão do município, com o
apoio do prefeito, secretário de saúde e todas as outras secretarias. Temos discutido essa política
nacional de saúde integral  da população negra na busca de conseguir  fazer  implementação.  Já
conseguimos avançar dentro do conselho municipal de saúde de Arapongas a criação da décima
sexta diretriz para compor o plano municipal de saúde, que é onde vai estar ali, vai incluir a saúde da
população  negra.  Então  são  sete  anos  consecutivos  que  realizamos  esse  evento  em  parceria
também com a Rede de Mulheres Negras Paraná e Renafro, então eu gostaria de deixar registrado
aqui o trabalho, a nossa contribuição e essa parceria da Sesa, inclusive já tivemos o Secretário de
Saúde  do  Estado,  doutor  Beto  Preto,  dentro  de  um  desses  eventos.  Temos  colaboradores,
servidores, tanto da décima sexta regional de saúde quanto da Sesa de Curitiba nas participações
deste evento junto com os gestores municipais, junto com a Rede de Mulheres Negras Paraná e
diversas outras lideranças junto com Afalpe, Associação das Pessoas com Doença Falciforme, e a
Renafro, Rede Nacional de Religiões Afro Brasileira. É importante essa pauta, ela é uma pauta de
suma importância e dentro dessa política, uma política transversal onde ela também acolhe os povos
de religiões de matriz africana, que já sofre um racismo dentro da saúde, um racismo institucional
acentuado, não só pela questão da cor mas também o seu visual, a sua forma de expressar a sua fé,
a  sua  cultura  religiosa  de  matriz  africana.  Então,  eu  gostaria  de  deixar  esse  registro  Rangel
(Fehospar) Joilda. Joilda, cortou, acho que cortou uns trinta segundinhos. Você pode repetir, por
favor? Joilda Temos trabalhado arduamente, dois mil e dezesseis, dois mil e dezessete, dois mil e
dezoito,  dois  mil  e  dezenove,  dois  mil  e  vinte,  dois  mil  e  vinte  e  um,  dois  mil  e  vinte  e  dois,
trabalhando esta pauta da saúde da população negra em Arapongas, em parceria com a décima
sexta regional de saúde, em parceria com a Secretaria da Saúde do Estado da Saúde, com gestores
do município, prefeitos, secretário municipal de saúde, todas as secretarias, a Rede de Mulheres
Negras Paraná em parceria conosco,  Renafro.  Então é de suma importância a discussão desta
pauta, a implementação, temos lutado muito por isso, por essa implementação e para implementar é
necessário que esta pauta entre no orçamento, que ela faça parte do orçamento para que essa
implementação dessa política aconteça. Eu agradeço a todas, todos e todes presentes e peço a
gentileza, se possível, mesmo como observadora neste momento de deixar registrado que o terreiro
Ilé Àse Ti Tóbi Ìyá Àfin Òsùn Alákétu e a ONG Aiaba, Associação Interdisciplinar Afro Brasileira e
Africana, ambas fundadas por mim, tem trabalhado de forma atuante pela implementação dessa
política, que é política nacional de saúde integral da população negra. Obrigada a todos.  Rangel
(Fehospar) Obrigado, Joilda. Então eu vou, depois, a Lucimar e a Carol vão responder todas as
indagações ou questionamentos aí, tá? Na fala do Amauri eu encerro as inscrições. Amauri (Aneps)
Bom dia novamente a todos. Desejar dando os parabéns pela brilhante apresentação as técnicas e
completando realmente a fala de Mãe Joilda, a resposta enquanto que movimento, enquanto que
sociedade organizativas diante do momento foi fantástico. A política integral de a população negra
tava guardada esquecida, que bom que o Paraná não segue os trâmites políticos e assim por diante.
Na verdade o SUS do Paraná sempre tem essa característica. Novamente, a gente volta a falar do
desmonte do SUS e esse a gente ir  participando de instalação de comissão de atenção básica
percebemos, acompanhamos a alegria novamente de algumas políticas estar sendo retornada nesse
governo. Contem conosco, é algo que ainda o Paraná fala timidamente da sua população negra,
muito é feito e pouco é publicado e aí a gente solicita que isso seja mais colocado. A gente escuta
muito isso,  não tem negro, não tem negras no Estado do Paraná; tem e tem qualidade de vida
através  das  ações  executadas  propriamente  para  essa  população  e  enfrentamento  a  algumas
questões que são peculiares a essa população. Era essa a minha fala, obrigado. Ivanete (Rede de
Mulheres  Negras) Bom  dia  a  todos  e  todas.  Eu  agradeço,  primeiramente,  pela  parceria  da
Secretaria, por estar disponibilizando essa apresentação. Agradeço à Lucimar, agradeço a Carol,
que gentilmente proporcionou essa apresentação não só aqui  nesse Conselho mas também no
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conselho estadual dos direitos da mulher, do qual eu também faço parte. Lembrando que essa já é
uma pauta de dois mil e vinte e dois, alusivo à data do; que nós, a Rede enquanto Rede de Mulheres
Negras  do  Paraná  com  a  pauta  que  trabalhamos  com a  implementação  da  saúde  integral  da
população negra e os desafios na prevenção das ISTs combinadas, da prevenção combinada das
IST, HIV, Aids, com apoio de parcerias. A Rede ela, como a Lucimar disse, nós, foi proposto e foi
executado um seminário mulheres negras de saúde, uma década e a próxima, alusivo ao dia vinte e
sete  de  outubro  que  é  o  dia  nacional  da  mobilização  pró  saúde  da  população  negra.  Eu  fui
contemplada,  plenamente  contemplada  com  a  fala  das  duas  apresentações,  lembrando  que  o
Paraná tem trinta e um por cento de população, de pessoas da população negra, contamos com
pessoas  pretas  e  pardas  autodeclaradas.  Lembrando  também  que  a  população  negra  é
majoritariamente, somos usuários do SUS e pra isso precisamos dar continuidade a essa políticas,
nessa  implementação  de  políticas  públicas,  ações  educativas,  para  que  realmente  a  nossa
população  seja  contemplada.  Muitas  coisas gostaria  de falar,  mas a nossa população  é aquela
aonde se tem mais vulnerabilidade , as múltiplas violências, aí eu falo enquanto mulher negra, eu
sou uma testemunha viva de diversas violências que eu sofri. Quando eu falo de violências, não falo
só  na  questão  do  SUS,  mas  também na  rede  privada,  porque  não  se  tem esse  olhar  para  a
população negra. E, para concluir, eu digo assim, existe muito essa falácia e que nós somos todos
iguais perante a lei e que não há exceção, não é acepção de pessoas. E com essas palavras, se
supre as nossas diversidades, porque nós temos essas especificidades e enquanto as equipes, as
multiprofissionais não fizerem esse letramento, não fazer essa, eu esqueci a palavra agora, mas
essa. Desculpa.  Quando não se fizerem esse letramento mesmo, da população negra e nos ver
enquanto um povo que necessita dessas ações multiprofissionais, por exemplo, o que foi falado aqui
sobre a portaria três quatro quatro de autodeclaração. Para nós é muito importante que esse registro
seja,  que  seja  contemplado  no  registro  da  Secretaria  para  que  isso  possa  resultar  em  ações
afirmativas e políticas públicas para a nossa população.  Agradeço a apresentação e parabenizo
tanto a Lucimar quanto a Carol. Muito obrigada. Marcia (Pastoral da Saúde) Obrigada, Ivanete. O
próximo é o Nuncio, depois a gente abre para ela fazer as respostas e colocações, considerações.
Depois temos o Marcos e a Liza.  Nuncio (Força Sindical) Bom dia a todos e a todas. Desejo um
feliz dois mil e vinte e três pra todos nós. Peço desculpa da minha voz, peguei uma infecção na
garganta muito séria, então to com a voz meio fanha. Em relação à empregada doméstica, eu queria
chamar  a  atenção  o  fato  de que  as  trabalhadoras,  principalmente trabalhadoras  negras,  nessa
pandemia e tudo que aconteceu,  tiveram seus direitos totalmente devassados.  Isso ocasionou a
retirada de carteira de trabalho assinada dessas mulheres que levaram elas, e não foram poucas, a
um desespero total e nós temos que tentar resgatar essa situação e também dar dignidade a essas
trabalhadoras. Eu quero lembrar que em dois mil e seis, dois mil e sete, dois mil e oito, dois mil e
nove, o Estado do Paraná quando o coordenador da secretaria do trabalho, nós fizemos uma grande
campanha e tentamos de todas as formas auxiliar a criação dos sindicatos da empregada doméstica
no Estado do Paraná, eu nunca vi tanto preconceito por parte da sociedade. A violência que essas
trabalhadoras  tiveram foram  enormes.  Eu  quero  lembrar  que  aqui  em Curitiba  o  sindicato  das
empregada doméstica,  a  presidente,  nós tivemos que  pedir  auxílio  policial  de tanto  que  ela  foi
agredida dentro do sindicato. Então eu acho, pra ser breve que nós deveríamos resgatar a dignidade
também dessas trabalhadoras e também, quando a gente fala de saúde, também dá as condições
necessárias para o treinamento e fortalecimento dessas  mulheres e principalmente as mulheres
negras, que são aí as mais perseguidas. Não é incomum presenciar atos de total preconceito contra
essas trabalhadoras no seu dia a dia, eu praticamente presencio isso quase que todo dia. Então eu
acho que se for possível,  a gente dar uma olhada nisso e ter uma ação junto aos sindicatos, as
centrais, as associações, para que nós possamos fortalecer um pouco mais essa política. Era isso,
do mais, só queria deixar registrado essa situação. Um bom dia a todos. Rangel (Fehospar) Bom,
nós temos o Marcos inscrito e a Liza, a gente poderia dar a palavra pros dois e a gente encerra com
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vocês, pode ser? As inscrições já estão encerradas já. Marcos (Conam) A minha é rápido. Eu quero
agradecer  a  irmã  Joilda  aí,  a  mãe  Joilda,  a  Ivonete,  que  eu  estive  num  evento  delas  lá  em
Arapongas, sabe, são grandes parceiras aí. Esse problema que o Nuncio falou aí, esse aí, a gente
andando, eu andei cento e dois municípios visitando pelo conselho de promoção à igualdade racial.
Esse problema aí eu escuto na rua com o pessoal, vem comentar com a gente quando a gente se
apresenta, a gente encontra na rua, até eu achei que a Secretaria de Saúde, ela deveria fazer como
elas faz, só com os quilombola aí na região de Curitiba, eu acho que expandir pros municípios, pra
outras regionais  de saúde também, não só em Curitiba tem os quilombolas, acho que nas outra
região também tem. É só isso que eu queria, certo? Como fazendo parte do conselho de promoção à
igualdade racial, eu queria que expandisse aí pra todas regionais de saúde, ok? Muito obrigado a
todos. Liza Sou do Grupo Esperança de Curitiba. Assim, esse assunto é oportuno porque a gente vê
acompanhando, a gente recebe às vezes muito relato de mães na hora do parto quanto a dificuldade
no atendimento que elas é dispensado. Assim, observando às vezes o parto humanizado, às vezes
ele não é respeitado, a linha de cuidado, às vezes o acompanhante que às vezes ela necessita ou
deseja, nem sempre é o marido, mas às vezes poderia até ser alguém que ela queira, que ela goste
e na hora vá lhe dar amparo seguro na hora do parto. E às vezes a gente vê que o plano também,
né, médico paciente não é feito, não é realizado para que ela deseje e demonstre como ela quer,
gostaria que esse ato seja realizado ou ela aconteça, que às vezes e alguns detalhes às vezes
também que embora a gente veja que conste na lei, assim, até uma coisa simples que parece banal,
mas que também não é respeitado a questão às vezes até da depilação às vezes da mulher ali, tem
umas que não desejam, tem às vezes ali a obrigatoriedade desse ato e ali afronta até a questão da
mãe na hora do parto. Então alguns detalhes para a questão do parto humanizado que ainda não
são observados, isso independe da questão se é mulher negra ou mulher branca, então a gente
pensa que no Paraná nós temos ainda que melhorar essas questões ainda embora das outras que já
foram ditas,  que às  vezes são pequenos detalhes mas que às vezes as mães elas  se sentem
afrontadas  nesse  momento  tão delicado  e  importante  pra  elas,  então  assim,  que  às  vezes  um
trabalho igual nesse sentido fosse feito, porque o plano ali médico paciente é muito importante, é
dispensável, porque a mãe precisa saber como que vai acontecer, o que vai acontecer e às vezes
nada disso acontece, embora isso esteja na lei, o plano deve acontecer e todos os outros detalhes
como que ela gostaria dos procedimentos pra acontecer nessa hora do parto.  Rangel (Fehospar)
Então, todos que pediram inscrição já falaram, vou abrir  então a palavra pra Lucimar e a Carol.
Lucimar (DAV/Sesa) Bom, em primeiro lugar eu agradeço o espaço, acho que a gente se coloca à
disposição pra vir  outras vezes e falar sobre as políticas de equidade em saúde,  temos muitos
desafios, os próprios colegas colocaram. A dona Joilda, o Amauri, o Nuncio, a própria Liza que a
gente conversa,  o Marcos.  Os desafios,  como a gente já  falou,  do parto humanizado realmente
respeitar o direito da gestante à indicar, que realmente a pessoa que ela indicou, que esteja com ela
no acompanhamento, então é um grande desafio, a gente tem um desafio da saúde mental, que o
Marcos também fez uma fala sobre. Acho que o que permeia muito tudo que a gente tá falando é a
questão do racismo, que é a principal marca da nossa política. A questão da saúde mental, outra
questão também que as pessoas trouxeram foi a questão do trabalho e geração de renda, a questão
das trabalhadoras domésticas, ou seja, são vários desafios, também a auto declaração que a Ivonete
também trouxe, a questão das infecções sexualmente transmissíveis, ou seja, são muitos desafios
realmente,  muitos desafios dos quais  ultrapassam a questão saúde e são determinantes sociais
como a gente falou no começo e que a gente realmente tem que caminhar e tem que cada dia mais
trabalhar que essa política ela seja implementada realmente pra você coibir  todas as formas de
racismo que a gente tem trabalhado. Eu acho que o trabalho da dona Joilda e também da Rede de
Mulheres Negras, que a Ivonete faz parte, a dona Joilda também faz, o trabalho, nós tivemos lá,
sabe, em dois mil e dezenove nós tivemos lá no trabalho lá em Arapongas, né dona Joilda, no seu
trabalho lá aonde você fez, eu lembro que fui eu, foi a Simone, foi uma colega de saúde mental, o
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nosso Secretário também na época, o doutor Beto Preto, esteve presente. Ou seja, eu acho que
esses espaços realmente que fazem parte das OSGs, que elas fazem o trabalho, esse trabalho
realmente ele gera muito empoderamento na população negra e deve continuar e a Sesa, eu aqui
enquanto representante também de uma política,  com certeza no que a gente puder a gente tá
sempre presente contribuindo e também né pra compartilhar desafios, os quais descorridos aqui e
que  a  gente  tem que  encaminhar  realmente.  Eu  acho  que  nesse  momento  é  vocês  enquanto
pessoas, enquanto conselheiros,  que são nas suas bases, revisitem os conselhos municipais de
saúde, tentem também colocar nos planos municipais de saúde, lembrando que os planos não só o
estadual como os municipais eles asseguram realmente que você coloque políticas e que sejam
implementadas, tanto é que nós temos o nosso plano estadual, como eu falei pra vocês, desde dois
mil e doze ações voltadas à saúde, a promoção da equidade em saúde e o Abreu também me disse
agora  que  esse  ano  o  próprio  Secretário  Beto  Preto  também que  seje,confirmou que  a  gente
assegure  pra  esse  próximo  plano  estadual  de  saúde  que  vai  ser  construído  ações  voltadas  à
promoção da equidade em saúde, então assim a gente não perde de vista isso não, eu sou meio que
insistente nessa questão, o pessoal aqui na Secretaria já, mas nossa, a gente caminhou muito, o
Abreu mesmo me disse que eu falo com um pouco de, pouco acalorada mas é porque, nossa, a
gente que tá caminhando a muito tempo, a gente acaba sendo meio saudosista, até peço um pouco
de desculpa. Quanto a questão das comunidades quilombolas, que o Marcos falou, realmente nós
temos algum, nós elencamos ali  dezoito  municípios que mais  ou menos tem quarenta  e quatro
comunidades  quilombolas  que  recebem um incentivo  do  governo  estadual  pra  você  aplicar  na
atenção primária principalmente voltadas às ações de promoção de saúde. Talvez, Marcos, a gente
passou muito rápido, mas essas comunidades nós temos algumas que são listadas aqui na macro
leste mas nós também temos comunidades, por exemplo, lá de Guaíra que recebe um incentivo,
comunidade de Palmas, nós temos algumas comunidades no centro, em Guarapuava, ou seja, ela é
bem capilarizada, que recebe esse incentivo e que também são assistidas pelas nossas regionais e
são contempladas aí haja vista aí na questão da vacinação, a gente trabalhou muito de perto com a
imunização pra que todas essas comunidades, essas pessoas das comunidades fossem, tivessem o
acesso à vacinação e também o cuidado durante a pandemia. Bom, é isso, agradeço mais uma vez
e nos colocamos aí à disposição, não só eu mas todos os colegas aqui da Sesa, consequentemente
também os  nossos  gestores.  Muito  obrigada.  Rangel  (Fehospar) Obrigada,  Lucimar.  Acho  que
todos foram contemplados. Parabenizar a toda equipe pelo trabalho, a questão do acaloramento,
isso é normal quando a gente ama o que faz, não é? Porque quando a gente não importa, tanto faz,
não é mesmo? Então, tanto faz. E, quando a gente gosta ou tem algo, fala assim, isso aqui vou
pegar pra mim cuidar. Então é desse jeito mesmo, é normal, tá bom? Não tem que pedir desculpa
nada, é sinal de que vocês fazem com bastante responsabilidade, o Estado do Paraná é um estado
ímpar, ontem participei de uma reunião do Conseg, fui convidado e tava falando, o nosso Estado,
nós temos que agradecer porque é um Estado de saúde diferenciado. As críticas, muitas vezes, ou
alguns apontamentos ou algo que muitas vezes a gente que não tá no padrão, é porque a gente quer
que melhore, anseio de todos, independente quem seja, porque quer que melhore. Em relação a
outros estados, eu acredito realmente que a gente tem uma saúde diferenciada, mas não é por isso
também que nós vamos deixar de qualquer jeito. E, o cuidado da saúde da população negra dentro
do; a mãe Joilda e aqui mãe Joilda, eu lembrei da senhora, então, lembrei de outras participações de
outros  eventos  e  saber  que  sim,  tá  garantido  sim  dentro  dos  gastos  com  saúde  a  saúde  da
população negra. E nós aqui do Conselho Estadual nós estamos cuidando disso. Agradecer a todos.
Agradecer toda equipe. Parabéns. Volte mais. Vamos colocar a pauta pelo menos uma vez por ano
pra gente trazer as ações realizadas por vocês aqui. Obrigado, Lucimar e Carol, transmita a todos da
equipe. Obrigado. Então, vamos dar sequência, próximo assunto comissão organizadora da quinta
conferência estadual de saúde, Amauri, tá com a palavra. Amauri (Aneps) Dizendo assim, que na
verdade esse processo de remoto nos tirou um pouco do nosso eixo. Como é sabido, no último
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momento,  a  gente  aprovou  que  o  nosso  relatório  constaria  variadas  informações.  E  uma  das
informações que nos deixou mais atento seria a listagem dos delegados,  tínhamos também uns
fechamentos relacionado a assessores mas invariavelmente, eu vou pedir ao João, ao Elves, que me
ajude nesse processo aqui, pode ser? Rangel (Fehospar) O João Eduardo? Amauri (Aneps) Não,
não. João Maria Rangel (Fehospar) João Maria e Elves, né? Amauri (Aneps) É, a relatoria, ou o
Elves.  Rangel (Fehospar) Se tiver com alguma dificuldade, Amauri, proponho então que a gente
traga pra próxima reunião. Amauri (Aneps) Acho que a gente vai ter que expandir novamente, a
gente vai ter que vir antes pra fazer isso. O processo assim, Rangel (Fehospar) Pessoal, é assim,
deixa eu já deixar claro (falas concomitantes) Amauri, Amauri (Aneps) só deixa eu concluir, por
favor Rangel (Fehospar) Amauri, não, tudo bem. É que eu. Você precisa da minha informação pra
você concluir. Amauri (Aneps) Por certeza sim, mas eu quero concluir assim, nós não conseguimos
trabalhar fora da comissão. É isso que eu preciso dizer. São trabalhadores que prestam serviço, que
tem horário e aí nessa linha que a gente pede essa questão de aumento de data. Não é nada por
nada. Eu gostaria de ouvi-lo, mas entendendo que não temos condições de ah hoje à noite nós
vamos trabalhar, amanha de manhã vamo trabalhar. Então, eu sou aposentado futebol clube, agora
nem todo mundo tá nessa minha condição. Por gentileza, você pode falar. Rangel (Fehospar) Não,
é  que  nós  estamos  com  dificuldades  em  questão  de  diárias,  alimentação.  Hospedagem  e
alimentação. Então a gente precisa, nós estamos vencendo essa questão, ontem sentei eu, o Abreu,
junto com o Secretário,  doutor Cesar, e nós vamos, o  Mauricio já está fazendo um ofício,  já  tá
encaminhando, eu vou assinar hoje, né Mauricio? Mauricio tá balançando a cabeça que sim. Com
toda quantidade de diárias e alimentações que precisa para o ano, então, aqui já vem contemplado
as reuniões plenárias, reuniões de Mesa, reuniões de comissões permanentes e comissões extras.
Então, e por isso que eu tenho receio muitas vezes de prometer uma vinda nesse momento ou aqui
deliberar por isso e não conseguir realizar Elves (Aben) Elves Rocha da Aben me inscrevendo.
Palmira (Defipar) Rangel, Rangel (Fehospar) Eu to vendo a inscrição ali, só um pouquinho, já vou
abrir já pra vocês, só um pouquinho. Já vi aqui, Palmira, sua inscrição também. É mais por isso.
Então,  vou abrir  aqui.  A Palmira tá inscrita e  depois  o João Maria  e o  Elves também. Palmira
(Defipar) Rangel, na última reunião, na reunião de dezembro, foi solicitado, foi aprovado em plenária
que nós iríamos um dia antes da reunião, inclusive a nossa comissão, eu, o João Maria, o Elves e o
Amauri,  nos  propusemos,  se  necessário  fosse,  se  o  Conselho  disponibilizasse  a  compra  da
passagem um dia antes, porque nós precisamos verificar documentos e verificar documentos nós
não conseguimos verificar online, tá? Nós não conseguimos verificar os documentos que estão na
Sesa através de sala virtual, isso nós não conseguimos verificar e nós sabemos que o Mauricio, que
a  equipe  da  Secretaria  Executiva  tem  um  trabalho  árduo,  que  nós  estamos  em  processo  da
conferência de saúde, que nós temos “n”s trabalhos, nós temos tudo isso. Nós precisamos verificar
documentos, você sabe o que aconteceu, nós sabemos o que aconteceu na conferência de saúde
mental  e  isso  nós  não  precisamos  estar  colocando  aqui  agora  o  que  aconteceu  só  que  nós
precisamos verificar  documento para fazer  o fechamento disso,  por  isso que foi  solicitado a ida
dessa comissão uma dia antes para verificar esses documentos, só que nós nos propusemos a
pagar uma diária, nós comissão, tá? Pagar uma diária de hotel pra ir um dia antes, só que o que o
Conselho tinha que fazer? Nos disponibilizar a passagem aérea um dia antes e nem isso aconteceu,
inclusive essa reunião online que nós estamos tendo agora, se, porque a nossa dificuldade era hotel,
certo? A nossa dificuldade era hotel.  Essa dificuldade nossa agora,  se tivesse disponibilizado a
passagem aérea,  nós  teríamos  ido,  nós  teríamos  verificado,  teríamos  fechado  o  relatório.  Nós
teríamos fechado o relatório. Porque ninguém está se furtando de fazer o trabalho. Nós queremos
fazer o trabalho, só que nós temos que ter condições de trabalho. Agora, se não tem condições de
trabalho nós não queremos jogar toda essa carga também em cima do Mauricio. O Mauricio não
pode fazer tudo que uma comissão toda tem que fazer, só que isso nós temos que nos debruçar em
cima de papel. Nós temos que verificar todas as inscrições, nós temos que verificar desde o início
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pra não nos furtar e não cair no erro de fazer um relatório que depois possa lá na frente trazer
prejuízo a toda essa conferência que foi um gasto dinheiro público do Estado e nós sabemos disso e
nós sabemos que nós estamo sendo visado a todo tempo nós estamos sendo policiado, estamos
sendo visado e tem gente que tá falando eu vou melar essa conferência até hoje. Agora, eu sou
Conselho, você também é Conselho. Nós não podemos fazer nada sem verificar tudo isso. Eu posso
perfeitamente assinar um documento. Eu posso perfeitamente assinar, só que o Conselho que vai
arcar com essas ações, não sou eu Palmira. É por isso que o Amauri está solicitando e que nós
estamos solicitando isso, não é porque estamos querendo viajar. Só que o Elves trabalha, o João
trabalha, todo mundo trabalha e o Mauricio está sobrecarregado, nós sabemos disso. Agora, não é
porque a gente gosta de ficar uma semana em Curitiba, eu odeio Curitiba, eu gosto da minha casa
Rangel  (Fehospar) Tudo  bem,  Palmira,  a  gente  só  precisa  avançar.  Entendi,  tem  o
encaminhamento Palmira (Defipar) justificativa. O encaminhamento é esse  (falas concomitantes)
Rangel (Fehospar) Sim, sim, eu tenho o encaminhamento. Eu só vou abrir a palavra pro João Maria
e o Elves e daí a gente já conclui. João Maria (Assef) João Maria tem encaminhamento. Mesmo
encaminhamento  que  a gente  fez na reunião  passada,  a  minha entidade,  a Assef,  disponibiliza
alojamento  pra  nós  se  reunir  em  Curitiba  para  a  comissão.  Já  tinha  colocado  à  disposição
alojamento na reunião passada, que seria hoje pra gente estar aí para conferir essa documentação e
se for preciso o mês que vem a minha entidade coloca alojamento para os conselheiros da comissão
se reunirem em Curitiba pra fechar esse relatório, que é muito importante. Como a Palmira colocou,
a gente  quer  fazer  nosso trabalho,  tentamos fazer  ontem,  não conseguimos,  faltou quorum,  só
estávamos  em  três online,  não  deu  quorum,  não  conseguimos  decidir  e  precisamos  avançar,
precisamos disponibilizar o relatório para o Conselho. Se for possível a gente se reunir o mês que
vem, a gente até propõe se reunir na segunda e na terça pra fechar esse relatório, independente de
ter hotel ou não. Se você disponibilizar pra comissão ir, a minha entidade disponibiliza alojamento
para a comissão, ok?  Rangel (Fehospar) Ok, ótimo. Agradeço a questão do alojamento. Só pra
deixar  registrado  aqui,  nós  que  estamos  aqui  hoje,  toda  despesa  extra;  a  passagem  foi
disponibilizada, então veio a Marcia, o Livaldo e a Elvira com passagem do Conselho. Refeição e
hospedagem não, é por conta de cada um, foi um compromisso nosso. E eu, como tinha que ter
certeza que eu vinha, eu vim de carro, então todas as despesas de deslocamento, tudo, a minha
também, foi pessoal. Então pra deixar claro e por isso que daí eu tenho encaminhamento vindo com
essa questão do João, pedido da Palmira, vou abrir pro Elves agora, a gente dá sequência. Elves
(Aben) Bom dia a todas e todos, conselheiros e conselheiras, representante de outras entidades que
estão nos ouvindo daí. Presidente, então, a relatoria necessita dessa vinda presencial pra dia vinte e
sete, vinte e oito de março independente da hospedagem e da alimentação, que daí a comissão ela
tem esse entendimento que tá passando por um processo de licitação e coloca à disposição pra que
esse custo seja pleiteado pela entidade conforme o documento que nós assinamos daí, junto ao
CES Paraná, pra que a gente possa ter avanço e o Paraná tenha publicação desse relatório, que há
algumas divergências nessas ficha que só presencialmente pra seguir o regimento institucional da
comissão aprovada por esse Pleno, as suas resoluções dez e dezessete daí. Então pensamos daí a
esse Pleno o consenso daí de que seja aprovado vinte e sete e vinte e oito de março pra essa
comissão se reunir, independente da hospedagem e alimentação, ficará por conta da entidade do
conselheiro pra que tenha o avanço dessa quinta conferência de saúde mental do Estado do Paraná,
de suma importância pra essas pessoas que tão aguardando a finalização, com algumas solicitações
junto a esse CES.  Rangel (Fehospar) Bom, então vamo lá. Sabemos da importância, acho que
ninguém desmerece a importância da conferência, do trabalho da comissão, tudo, e nós temos que
concluir. Como a questão da hospedagem e da diária nós temos dúvida e aqui o João Maria disse
que a instituição dele vai  dar alojamento,  então entende-se que alojamento e refeição vocês se
resolvem. Então, as passagens está ok, isso nós podemos comprar, isso tem como comprar. Ótimo.
Então, dia vinte e sete, vem, para o trabalho do dia vinte e sete dia integral e vinte e oito dia integral
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de trabalho dessa comissão. A única coisa que vou pedir, pessoal, precisamos concluir isso nesses
dois dias, o que vocês vão fazer não sei, mas precisamos concluir, tá ok? Por que? Porque senão
nós não vamos avançar, vamo ficar aqui até quando? Então vou pedir pra vocês concluírem esse
trabalho, se até lá tiver resolvido a questão de hospedagem e alimentação, ótimo, vai ser por conta
aqui do Conselho, da Sesa, beleza? Então, vou colocar aprovação à reunião da comissão da quinta
conferência estadual de saúde mental. Em processo de votação, os que são contra ou se abstém,
manifeste no chat. Trinta segundos. Vinte e sete e vinte e oito de março, de dois mil e vinte e três.
Então, ótimo, nenhuma manifestação. Elves pediu de novo? Elves (Aben) Ta com delay devido nós
estarmos passando por uma tempestade aqui e a internet tá com delay na resposta que tá indo pro
CES. Rangel (Fehospar) Não, tá ok. Aprovado então a reunião pro dia vinte e sete vinte e oito de
março, as passagens já estão certas por conta do Conselho, hospedagem e alimentação por conta
dos conselheiros e ali o João Maria se disponibilizando questão do alojamento da entidade dele, tá
bom? Caso se resolva a questão de hospedagem e alimentação por aqui, nada impede da gente
arcar,  ok? Então tá tudo certo,  aprovado, nenhuma manifestação,  aprovado por  unanimidade.  A
única coisa, compromisso agora da comissão de encerrar os trabalhos nesse dia, tá ok? Combinado.
Palmira (Defipar) Rangel, se nós tivéssemos tido a reunião agora nós teríamos encerrado esses
trabalhos esse mês. Rangel (Fehospar) Não, tudo bem Palmira (Defipar) Então eu acredito; o que
nós precisamos realmente é só verificar essa documentação. Então você pode ter certeza que nós
encerraremos na próxima reunião. Muito obrigado pelo teu comentário.  Rangel (Fehospar) Mais
algum assunto,  Amauri? Amauri  (Aneps) Não,  não.  Vamos encerrando.  E assim, dentro desse
compromisso aí, a novidade, cada conferência tem um jeito, modo, a conferência trás agora uma
arcabouço com muito mais informação, relatório ampliado e isso foi aprovado aí dentro do Conselho,
então a gente entende que o Conselho queria que isso fosse agregado,  que seria toda relação
nominal, isso no passado nós já usamos, foi esquecido e a gente trouxe agora nesse momento. Mas,
muito obrigado e vamo que vamo e é isso aí. Rangel (Fehospar) Obrigado, Amauri. Então vamos lá,
passar para o oitavo assunto, atualização das ações Sesa Covid-19. Pessoal, onze horas, eu acho
que é isso,  vamo lá. Acacia (DAV/Sesa) Olá,  bom dia a todos.  Rangel (Fehospar) Tudo bem,
doutora? Acacia (DAV/Sesa) Tudo bem? Todos bem? Bom dia. Rangel (Fehospar) A doutora tá na
Sesa? Acacia (DAV/Sesa) Eu to na Sesa.  Posso apresentar  daqui  ou vocês gostariam que eu
desça. Rangel (Fehospar) Pode ser daí, sem problema, se tiver alguma dificuldade a gente Acacia
(DAV/Sesa) Mauricio,  como passei  a apresentação,  se você quiser  colocar  por  aí  senão posso
colocar por aqui também. Rangel (Fehospar) Doutora, a gente coloca por aqui. Acacia (DAV/Sesa)
Ta bom, então deixa eu minimizar  a minha aqui que eu tinha já preparado.  Rangel (Fehospar)
Doutora, é esse? Passa um pra gente, só pra Acacia (DAV/Sesa) Pode passar pro próximo, se
puder  aumentar  aqui  nesse   Rangel  (Fehospar) Agora  coloca  na  apresentação,  modo
apresentação,  isso,  obrigado. Acacia  faz  apresentação.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  doutora
Acacia. Eu vou abrir então as inscrições. Eliel (Sindprevs) Presidente, eu to me inscrevendo. Liza
Eu também gostaria Rangel (Fehospar) Só um pouquinho. Eliel, Liza, mais alguém? Não? Então, na
fala da Liza encerro as inscrições. Eliel (Sindprevs) Obrigado, presidente. Doutora Acacia, é um
alívio ouvi-la, parece-me que aquela tensão que nós tínhamos a princípio na nova variante, parece
que foi reestabelecido, meio com menas à força pra nós, muitos nossos paranaenses inteligentes e
comprometido com a saúde dele próprio ali e da coletividade se vacinaram, aqueles que não se
vacinaram aí isso que você falou aí, a maioria deles tão chegando a óbito e estão pagando com a
própria morte pela ignorância submetida à prova, a si próprio. Mas eu quero pegar aqui, doutora
Acacia, a última fala sua, minha cara, da questão dos, eu chamo de sequelados da Covid-19. Eu fiz
agora  recentemente  uma  reunião  em  nome  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  03:25:33  numa
comissão que eu sou membro aqui da décima sétima regional em Londrina e nós fizemos uma
reunião agora aqui na Secretaria de Saúde, da saúde aqui de Londrina, com Londrina, a regional de
saúde mais cinco município, discutindo os indicadores. E, uma das propostas minha foi aprovado
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assim, entenderam inclusive, achei muito legal, com sabedoria inclusive, de que é necessário os
municípios também discutirem essa questão de que os sequelados do Covid-19 não estão só nas
grandes cidades, também estão nas menores cidades. E uma coisa que me chamou atenção, que é
por  isso  que  eu  to  levantando,  é  que  tu  falou  que  dentro  da  atenção  primária  já  tem  esse
atendimento. Eu tenho pedido dentro do Conselho e pode buscar nos anais nossos aí, não é de
agora, de muito tempo, assim que começou a Covid, que deu uma reestabelecida a partir de dois mil
e vinte e um, eu questiono que o Estado precisa ter uma política definida na questão dos sequelados
da Covid-19, inclusive o novo presidente do Brasil já tá discutindo isso com o Ministério da Saúde
pra que isso seja uma política dentro do estado brasileiro, que eu achei muito legal. Eu queria ver
com você, além de todas essas informações que trouxeste sobre a questão da primária inclusive
dentro dos municípios, o que o Estado definitivamente está construindo essa política para o Estado,
claro estende-se aos municípios, essa política estadual sobre o controle das pessoas que foram
acometida pela Covid que sequelas deixaram e a senhora sabe muito bem quais são as sequelas.
Era isso, muito obrigado.  Rangel (Fehospar) Obrigado, Eliel. Olga. Perdão. Tem a Liza e tem a
Olga, tá inscrita. Liza Então, esse assunto já foi apresentado em outras reuniões do Conselho, mas
eu gostaria de trazer à tona até por conta de uma problemática que ela persiste, embora com a
aproximação no  Carnaval,  nós  vemos  que ainda  muitas  pessoas  não  completaram o  esquema
vacinal. Eu gostaria de saber da doutora se o Estado teve essa preocupação porque temos em vista
que haverá um fluxo e pessoas de fora do Estado que virão à Curitiba e assim vice-versa, o que
poderia ocorrer  uma designação porque se uma pessoa não completou o seu esquema vacinal
poderia tê-lo feito, mas pela desinformação, pela negligência. Outra questão também que que nós, já
foi muito abordado e que foi até questão do Ministério Público, a questão da vacinação das crianças
no período escolar. Embora a Ministra já tenha comentado, ela irá acontecer mas ainda não falou
como,  mas  o  Lula  já,  o  presidente  colocou  que  as  pessoas  que  receberão  o  bolsa  família
obrigatoriamente terão que completar a questão vacinal. Mas hoje, aqui no Paraná, em Curitiba, a
gente vê que ainda as crianças até três anos, embora com a vacina disponível ainda a procura é
muito  baixa.  Então  a  gente  gostaria  de  saber,  é  negligência?  É  falta  de  campanha?  Falta  de
esclarecimento? Porque a gente vê que isso também acontece com outras questões da vacinação, a
gotinha, a gente sabe, eu com sessenta anos a gente vê a questão da mortalidade das crianças que
não tomaram a vacina da paralisia infantil.  Então, não sei se hoje as pessoas não conhecem ou
desconhecem a gravidade da não vacinação por conta da seibe, então sei o que acontece com a
população que negligencia a questão da vacina,  se é desinformação ou falta  de informação do
Estado, porque a gente vê que de fato não é uma campanha explícita, isso aconteceu com HIV
também quando iniciou, não sei as pessoas ainda imunizavam HIV e quando iniciou a gente falava,
lá atrás, fulano tem ou alguém na, hoje não, já é uma coisa que já está dentro de casa, então, claro
que a comparação é bem diferente, mas eu to falando isso por conta de campanha, que se tivesse
sido, tido uma campanha lá atrás também pela questão do HIV, penso que muitas pessoas tivessem
esclarecidas e não tinham se exposto à questão da infecção e assim também a Covid ocorre a
mesma coisa, não sei se as pessoas vão atrás de quem falou ah eu não vou tomar mas depois
foram agora avaliar  ele tomou a vacina.  Então,  algumas coisas assim a gente precisa,  o que o
Estado tá fazendo por conta disso. Olga (Sindsaude) Eu gostaria de perguntar porque que o nosso
esquema vacinal  no  Estado  não  está  seguindo  desta  vez  o  cronograma  das  cinco  etapas  do
Ministério da  Saúde.  O Estado do Paraná sempre seguiu à  risca o  que o calendário  dos anos
anteriores colocava e este ano houve uma modificação, eu gostaria de saber porquê. A primeira
etapa, tá lá na página do Ministério da Saúde, pra quem quiser consultar. A primeira etapa está lá, a
partir  de  fevereiro  vacinação  contra  Covid-19  reforço  com  a  vacina  bivalente,  a  estimativa
populacional de cinquenta e dois milhões de pessoas e o público-alvo, pessoas com maior risco de
formas graves de Covid-19, pessoas com mais de sessenta anos, gestantes e puérperas, pacientes
imunocomprometidos,  pessoas  com  deficiência,  pessoas  vivendo  em  instituições  de  longa
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permanência, povos indígenas  ribeirinhos e quilombolas, trabalhadores e trabalhadoras da saúde. A
etapa dois, que a partir de março, que vai ter intensificação dessa vacinação contra a Covid-19, tem
como público-alvo toda a população com mais de doze anos. A etapa três também a partir de março,
público-alvo crianças de seis meses a dezessete anos. A quarta etapa, daí a partir de abril já é
vacinação  de  influenza.  Eu  gostaria  de  saber  por  que  aqui  no  Paraná  essa  estratificação  foi
modificada? E gostaria de registrar aqui a nossa solicitação pra que o governo do Estado do Paraná
siga o  calendário do Ministério da Saúde,  como sempre argumentou,  que o fez e  nós estamos
solicitando  que  continue  fazendo.  Obrigada. Não  identificado  Curitiba  só  vai  fazer  em  abril,
influenza e a Covid, diz que não tem vacina. Rangel (Fehospar) Obrigado, Olga. Então, palavra pra
doutora Acacia. Acacia (DAV) Bom, Eliel, em relação, qual é a política do Estado pras pessoas com
Covid  longo.  O Estado  visa  orientar  os  municípios  que  onde  ocorre  assistência  à  saúde  e  da
retaguarda pra acesso.  Essa,  não precisa de uma porta de entrada nova, nós vamos tratar das
alterações  neuromusculares,  nós  vamos  tratar  de  alterações  respiratórias  que  ficaram  em
consequência da Covid longa,  das alterações cardiológicas,  então a porta,  quem olha a pessoa
como um todo de forma integral é o território, é atenção primária em saúde, lá é o melhor local, onde
faz a busca ativa, que é acompanhada situação de cada indivíduo, respeitando a sua individualidade,
tendo esse ser como protagonista. A partir da detecção de qualquer alteração que eu possa ser
resolvida na atenção primária e oitenta por cento de qualquer situação é resolvida sim na atenção
primária á saúde, os profissionais tem o conhecimento e habilidades necessárias, além de saber tem
que saber fazer e lá se tem, é encaminhado pra atenção especializada ambulatorial e se necessário
atenção  hospitalar.  O  Estado,  existe  em  todas  essas  áreas  um  responsável  que  faz  o
acompanhamento dessas ações e as diretrizes também estão disponíveis nessa nota orientativa na
página da Sesa. Isso que você falou é muito importante, tem que garantir acesso e resolutividade,
essas pessoas tem que ser atendidas e resolvidas as situações em que elas se encontram pra que
elas tenham uma vida saudável. Liza, que bacana te ouvir. A importância do que você falou e a
importância do controle social pra levar informação pra população, pra gente falar da forma simples,
falar  igual  à nossa população,  não falar  de forma técnica,  a informação tem que ser clara,  é a
comunicação com a população, ela tem que entender dos riscos e o Estado do Paraná trabalhou
amplamente  a  importância  da  busca  ativa,  de  orientação,  com  as  equipes  de  saúde,  com  a
população,  investimento  de  em torno  de  quatro  milhões,  é  isso  né  Virginia?  Virginia  está  aqui
comigo, pra que a gente leve essa informação de forma fácil e pra que o Estado do Paraná tenha
uma das melhores coberturas vacinais do país. O carnaval sim nos preocupa, a gente tá fazendo
aqui,  Liza,  não  só  as  informações  relativas  às  vacinas,  mas  as  infecções  sexualmente
transmissíveis, não falamos mais de doença. Por que não falamos mais de doenças sexualmente
transmissíveis? Porque mesmo quando a gente não tem lesão aparente, a gente pode transmiti, a
importância da prevenção de HIV/Aids das hepatites, do HPV, olha aí o risco. Então, de todos esses
agravos  pra que a  gente  possa  curtir  o  carnaval  de  forma saudável,  a  importância  de usar  os
preservativos  interno  e  externo,  levar  essa informação pra  população,  vai  sair  sim um post de
orientação do Estado pra todas as mídias informais pra alertar a população, olha, curta, mas curta
com consciência, porque às vezes a gente no carnaval, o que acontece? Aumenta o consumo de
bebida, o pessoal tá curtindo e esquece da prevenção tão importante. Tudo isso que você falou é
importante.  A  importância  de  a  gente  seguir  com  todas  essas  campanhas,  o  vacina  mais,  a
vacinação de fronteiras, que são nossas áreas assim que em que ter um olhar mais especial. E,
levar todas informações necessárias agora nesse momento de carnaval, não só sobre vacina, sobre
prevenção  que  é  a  grande  função  aqui  da  vigilância  epidemiológica.  Obrigado  pela  sua  fala  e
contamos com todos vocês pra levar informação. Olga, não, nós seguimos rigorosamente, tivemos
reunião ainda, foi anteontem Virginia? Segunda feira com o Ministério da Saúde, das dezesseis às
dezoito,  a  equipe mobilizada,  estamos seguindo à risca as orientações  do Ministério da Saúde,
vamos receber vacinas, essa vacinação da Covid com a bivalente e assim como na campanha da
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influenza,  o Estado do Paraná segue sim as orientações do Ministério da Saúde. Virginia,  você
gostaria de me complementar? Virginia (DAV/Sesa) Eu só gostaria de acrescentar, doutora, que a
gente já recebeu, tanto na sexta feira quanto ontem, as vacinas bivalente de forma parcial. Então já
recebemos  cento  e  duas  mil  doses  para  o  início  da  primeira  fase  que  compreende,  que  até
mencionei  ontem  na  reunião  da  comissão,  a  população  acima  de  setenta  anos,  as  pessoas
residentes  de  instituições  de  longa  permanência  e  seus  trabalhadores,  a  população  indígena,
quilombola e ribeirinhos; que nós estamos recebendo as vacinas, pretendemos no dia vinte e quatro
após o carnaval fazer a distribuição pra todas as nossas regionais de saúde, conforme a população
estimada desse público-alvo pra início da vacinação no dia vinte e sete de fevereiro, que é o dia de
início nacional.  Acacia (DAV/Sesa) E, inclusive, as lâminas que eu apresentei são as do informe
fornecido pelo Ministério da Saúde. Bom, eu acho que seriam essas as respostas, a gente continua
aqui  à disposição.  Passo a palavrar  pro presidente,  pro Mauricio,  pra que possam coordenar  a
reunião.  Rangel  (Fehospar) Doutora,  muito  obrigado.  Oi  Olga,  pois  não? Olga (Sindsaude) É
rapidinho, aqui, só, super rápido. Então é assim, Acacia, eu coloquei ali no bate papo uma cópia do
que o Ministério da Saúde divulgou pra população e não é pessoas com mais de setenta anos, é
com mais de sessenta anos, entende? Então, este é o esquema que está lá publicado no site do
Ministério da Saúde. Então, a pergunta que eu fiz foi porque que houve essa modificação no Estado
do Paraná. E como a Liza colocou aqui, nós também estamos longe em Curitiba de chegar até essa
indicação que foi feita pelo Ministério da Saúde. A nossa preocupação é que há uma dissonância no
calendário que está divulgado e que está proposto pelo Ministério da Saúde e que no Estado do
Paraná está diferenciado, porque ali fala, além de pessoas com mais de sessenta anos, gestantes e
puérperas,  pacientes  imunocomprometidos,  pessoas  com  deficiência,  pessoas  vivendo  em
instituições  de  longa  permanência,  povos  indígenas,  ribeirinhos  e  quilombolas,  trabalhadoras  e
trabalhadores de saúde. Somente a partir de março é que entra a população de adolescente, então,
é disso que eu to falando,  sabe Acacia? Então,  não é com mais de setenta anos e nem essa
classificação que limita essa estratificação agora em fevereiro. Isso que eu gostaria de saber e to
propondo pro Conselho Estadual de Saúde que se posicione com relação a essa questão pra que o
Paraná siga esta orientação do Ministério da Saúde, que é o que está publicado, Acacia. Obrigada.
Acacia  (DAV/Sesa) Olga,  não se preocupa,  não será feito  nada diferente  do preconizado pelo
Ministério da Saúde, estamos par e passo. O que acontece, o Ministério da Saúde dividiu as etapas
e colocou a população com maior risco de agravamento por primeiro pra fazer a bivalente, assim
com as gestantes, principalmente, uma das falas do nosso diretor de imunização foi os municípios
sobrou vacinha, olha vamos priorizar as gestantes de terceiro trimestre, foi por isso que usei isso
daqui na minha fala. Nós respeitamos e vamos seguir de forma alinhada com o Ministério. Conte
conosco, não tenha dúvidas e sim, continue nos provocando, continue nos cobrando, isso é muito
bom, agradeço teu crítico porque ele te constrói. Virginia está aqui conosco, vai falar sobre esse
documento que foi publicado. Virginia (DAV/Sesa) Olga, eu vi essa matéria no site  do Ministério da
Saúde na semana passada. Então, no mês de janeiro, início de fevereiro, emitiram pra nós a nota
técnica um de dois  mil  e vinte e  três,  no entanto,  na sexta  feira,  acho que tinha passado das
dezessete horas, foi encaminhado o informe técnico da campanha do bivalente, a gente pode até
compartilhar pra vocês esse documento, já tá acho que na página do Ministério. Acacia (DAV/Sesa)
Eu vou mostrar o documento aqui,  eu vou aproveitar a oportunidade (falas concomitantes) todas
nossas  regiões  de  saúde  pra  estas  compartilharem  com  os  nossos  municípios.  Então  eu  vou
compartilhar, to com a tela aqui aberta, pra que todos os senhores possam visualizar, é como nós
realmente  estamos.  Opa,  acho  que  preciso  de  autorização.  Aqui.  Todos  estão visualizando?  O
informe técnico que veio do Ministério da Saúde, de fevereiro de dois mil e vinte e três, esse que
será usado com todas as orientações de forma detalhada, por todas nossas equipes de saúde. Olha,
os grupos prioritários elencados, eu tenho que ter as duas doses de monovalente antes, daqui os
grupos, essa de forma geral especificada e depois vai ter as fases quando se avalia o risco. Aqui
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agora a tabela, que ela especifica aqui já por grau de gravidade de quem eu devo vacinar primeiro,
viu Olga, o quadro um da página aqui do documento, página seis. Virginia (DAV/Sesa) Então nessa
primeira  fase,  que  são  as  pessoas  de  setenta  anos,  institucionalizadas,  imunocomprometidas,
ribeirinhos e quilombolas.  E daí,  dez dias depois,  que é no dia seis  do três,  vai  ser  aberto pra
vacinação de sessenta a sessenta e nove anos. Então, eles escalonaram isso, por quê? Por que
fizeram isso? Porque o Estado não tem condições de receber todas as duas milhões e quinhentas
mil doses para todas as fases. Então neste momento (interferência de outro microfone) um milhão e
cem mil doses para primeira fase, daqui uma semana, dez dias (interferência de outro microfone)
fase porque as nossas salas de vacinação também não tem condições de armazenar esse grande
quantitativo,  por  isso  que  ele  foi  escalonado  por  fases. Acacia  (DAV/Sesa) E  aqui,  também
conforme eu já tinha falado, por que escalonou por fases, por que não deixou, né, sessenta e mais?
Uma é essa razão, que a Virginia falou, e a outra é que a gente tem que escalonar dentro das
prioridades os grupos com maior risco de desfecho grave à infecção por este vírus. Então acho que
seria isso, continuamos aqui à disposição e seguindo as orientações e diretrizes do Ministério da
Saúde.  Rangel (Fehospar) Muito obrigado, doutora. Olga (Sindsaude) Vou solicitar cópia desse
informe técnico pra Secretaria Executiva do Conselho. Obrigada. Rangel (Fehospar) Ta bom, Olga.
Obrigado. Então, acho que todos foram contemplados, agradecer a doutora Acacia e toda equipe
pelo trabalho. Ah se todos projetos tivesse uma doutora Acacia. A orelha não ficou vermelha aí não,
nós  tava falando  mal  de  você Acacia  (DAV/Sesa) Não,  desculpa,  presidente.  Nós  somos uma
grande equipe aqui capitaneados pela diretora Goretti, doutor Cesar ali, nos conduzindo também.
Aguerridos servidores públicos, conte conosco. Rangel (Fehospar) É isso mesmo. Falando no seu
nome, isso lógico, que transmita a todos, equipe, porque a gente não faz nenhum trabalho sozinho,
não é verdade? Tá bom? Então quando eu falo doutora Acacia, entenda toda equipe. Obrigado.
Pessoal,  então, os assuntos de pauta terminaram, nós vamos para os informes gerais, tem dois
informes.  Um,  do  Ministério  da  Saúde,  que  a  Nathalia,  a  conselheira  Nathalia  trouxe,  que  foi
publicado a portaria de pessoal, do gabinete da ministra Nisia, é isso né? Do Ministério da Saúde,
número três meia quatro de quatorze de fevereiro de dois mil  e vinte e três,  que trata sobre a
representação do governo federal, segmento gestor, no Conselho Nacional de Saúde, tá bom? Então
ali tem o link que a Nathalia colocou, todo mundo pode entrar, é público mas ela deixou mais fácil pra
gente, obrigado, viu Nathalia? Então é só entrar, eu já entrei aqui, já vi quem são, titular e a ministra
Nisia  Veronica  Trindade Lima,  suplente do Ministério a Lucia  Regina Florentino  Souto,  segundo
suplente é o Valcler Rangel Fernandes, titular, só um pouquinho, segmento governo quarenta e três,
depois quarenta e quatro, titular Ministério da Saúde Swedenberger Nascimento Barbosa, primeiro
suplente Conceição Aparecida Pereira Rezende, segundo suplente Aila Vanessa David de Oliveira
Sousa; o quarenta e cinco, titular é o Carlos Augusto Grabois Gadelha, primeiro suplente Ana Estela
Haddad; o quarenta e seis, titular, Nesio Fernandes de Medeiros Junior, primeiro suplente Isabela
Cardoso de Matos Pinto; quarenta e sete, titular Neilton Araujo de Oliveira, primeiro suplente Ricardo
Weibe Nascimento Costa Tapeba; o quarenta e oito do Ministério da Saúde, Ethel  Leonor Noia
Maciel,  primeiro  suplente  é  o  Helvecio  Miranda  Magalhães  Junior.  É  isso.  Obrigado,  Nathalia.
Nathalia (Ministério da Saúde) Eu coloquei essa portaria pra dar um conhecimento aí pro Conselho
Estadual e também só pra esclarecer que esses nomes, os titulares, primeiro é a ministra e todos os
outros titulares são secretários das respectivas secretarias. E, aí ontem, inclusive eu mencionei na
comissão temática que a gente tá com orientação do Ministério em relação aos conselhos, esse
fortalecimento do controle social, eu já tinha essa informação que eles passaram pra mim e aí hoje
com essa orientação dessa portaria a gente teve a confirmação desse fortalecimento do controle
social do SUS. Era só isso pra, que eu queria colocar e eu achei isso muito bom, eu acho que como
conselheira já a tanto tempo no Conselho,  essa representação mais fortalecida do Ministério no
Conselho Nacional é algo necessário e também uma porta de entrada para os conselhos estaduais,
as demandas, elas fluírem mais para o Conselho Nacional por meio da minha representação do
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segmento gestão no Ministério da Saúde e aí tem que me colocando à disposição ainda nesse nosso
grupo  maravilhoso  pra  ajudar  no  que  for  necessário.  Obrigada.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,
Nathalia.  Transmita  a  todos  aí  também  nosso  carinho.  Ministério  da  Saúde  sempre  presente,
principalmente  no  nome  da  Nathalia;  Benedito  quando  também  pode  estar  presente.  É  isso,
fortalecimento do controle social é extremamente importante a todos. E, o governo atual, governo
Lula, ele sempre demonstrou isso. Então, traz um alento pra gente, né Rosita? Dos trabalhos aí que
isso vai refletir sim nos conselhos estaduais e municipais. Muito obrigado. O Eliel inscrito e tem o
Amauri inscrito. Eliel (Sindprevs) Pessoal, colegas, tenho dois informes. Eu participei da primeira
reunião com, aqui na décima sétima regional  de Londrina,  qual  fui  o indicado por  esse glorioso
Conselho, o qual fazemos parte. Participei da primeira reunião aqui com a décima sétima, município
de  Londrina  que  é  a  sede,  mais  cinco  municípios  da  adjecências  da  décima  sétima,  sobre
indicadores, uma conversa legal, já disse na minha fala com a doutora Acacia, que a gente discutiu
também sobre a questão da Covid-19, aqui dos sequelados, discutimo o indicadores da TB que não
estava inserido, a gente inseriu o TB também e também a hanseníase que tá inserido, já estava,
estava meio capenga e a gente reforçou pra que permanecesse a hanseníase dentro da discussão
dos vinte município aqui na décima sétima regional. Esse era um informe que eu queria dar, quero
dar outro informa aqui também, a nível nacional da minha federação da Fenasps, minha federação
em Brasília, duma discussão com o novo governo Lula e aí acho que o Rangel foi feliz quando ele
falou, Lula realmente é comprometido com as questões sociais e com todas as propostas que ele fez
não tenham dúvida, ele vai honrar. To dizendo isso porque está aberto a partir desta semana todas
as mesas de negociação nacional que tinha sido demolida pelo governo anterior, Lula reativou todas,
inclusive a Mesa Nacional do SUS, é um avanço para ao trabalhadores, é um avanço pros usuários,
isso mostra o comprometimento de um governo que realmente está comprometido com o social, com
os trabalhadores e todas as causas que interessa ao povo brasileiro. Queria registrar isso e dizer o
seguinte, Brasil está no rumo certo e que Deus abençoe essa nação do nosso presidente, era isso,
presidente  Rangel,  obrigado.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Eliel.  Obrigado,  viu  irmão. Amauri
(Aneps) Bom dia, novamente. O meu informe é bem rápido. Dia sete, dia oito passada, agora, nós
tivemos a primeira reunião da comissão intersetorial de atenção básica, a Ciabs, essa comissão é
nova,  ela  foi  criada  final  do  ano e  tudo tá  sendo  desaguado na  atenção básica,  então  nos  do
movimento  de  luta  contra  a  Aids  temos  assento  no  Conselho  Nacional,  através  da  articulação
nacional de luta contra a Aids e temos essa ocupação nessa comissão. Uma grande preocupação,
sabendo que ainda estamos reconstruindo esse grande SUS que foi sucateado. Da mesma sorte, e
um outro informe, a gente vai estar participando agora de uma mobilização, Anaids, movimento de
luta contra a Aids, através do Fórum Paranaense, vem participar também de coleta de assinatura
para  a  criação,  continuidade  do  trabalho  da  frente  parlamentar  mista  de  HIV/Aids  e  hepatite.
Momento  ímpar,  nós  já  fizemos  alguns  contatos,  nossos  parlamentares,  tanto  deputado  quanto
senadores e o Paraná se coloca através deste segmento apoiando a frente parlamentar. Tudo isso
para  melhorar,  qualificar  melhor  as  questões  da  política  de  saúde  no  país.  Obrigado.  Rangel
(Fehospar) Obrigado, Amauri. É isso então? Eu vi aqui que a Liza colocou uma situação, de uma
publicação, de uma notícia na verdade Liza Sim mas é outro assunto que eu gostaria, esse é só um
detalhe.  Rangel  (Fehospar) Na sua  fala  está encerrado  as inscrições. Liza Então,  Curitiba  em
janeiro inaugurou um centro de referência trans, isso significa que pessoas trans de Curitiba não
serão mais atendidas no Cepat ali no HOC. Então, eu gostaria de pedir a gentileza, os senhores
conselheiros, senhoras conselheiras, do interior,  segunda regional,  que orientem pessoas trans a
buscar esse serviço aqui  no Estado.  Então como desafogou o serviço,  porque Curitiba ocupava
praticamente sessenta por cento do atendimento, então agora com o desafogamento, Curitiba tendo
um próprio serviço, então está disponibilizado as vagas para o interior e segunda regional. Então, a
gente sabe  que o atendimento fora  de  domicílio  a partir  das regionais  e às  vezes as  pessoas
desconhece esse serviço mas os senhores conselheiros estão aptos de orientar essas pessoas para
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que busquem esse serviço, então por isso que eu gostaria de solicitar a gentileza, presidente, que as
pessoas pudessem, porque a gente sabe que o interior sempre as pessoas trans tem um pouco de
dificuldade no acesso aos serviços de saúde, mas se ninguém orientar, dizer, olha tem esse serviço,
pode procurar, está disponibilizado, é um atendimento fora de domicílio, às vezes tem, a gente sabe
que tem prefeituras que não disponibilizam passagem ou diária mas tem um ônibus que as traz,
pode  levar,  então,  para  que  elas  tenham  esse  conhecimento  também,  seria  mais  essa  parte,
presidente. Rangel (Fehospar) Obrigado, Liza. Então agradecer a todos pelas contribuições, foi uma
reunião muito produtiva e interessante que nós conseguimos aqui concluir  a reunião, uma pauta
extensa até, de assuntos importantes em meio dia de trabalho. Espero que a próxima possamos
estar juntos aqui presencial a todos. Agradeço a todos, conselheiras, conselheiros, todo mundo que
esteve aqui participando de alguma forma apresentando. Que Deus abençoe a todos. Declaro aqui
encerrado  a  trecentésima  terceira  reunião Olga  (Sindsaude) Desculpa,  eu  pedi  pra  falar
rapidamente, Rangel. Rangel (Fehospar) Desculpa, então, pode falar. Olga (Sindsaude) É rápido.
Eu gostaria de reafirmar que como militante do Sistema Único de Saúde, como sanitarista, a mais de
trinta e sete anos, eu gostaria de dizer que permaneço fazendo o controle social e colaborando na
qualificação  da  intervenção  das  entidades  de  trabalhadoras  e  trabalhadores,  assim  como  do
segmento de usuárias e de usuários, para a intervenção nos conselhos municipais de saúde, no
Conselho  Estadual  de  Saúde,  fui  convidada  pra  ser  palestrante  de  várias  conferências  e  de
permanecer  na  lida da capacitação  e  da  formação  do  quadro do controle  social  no  Estado  do
Paraná. E assim, reafirmar que em qualquer posição que esteja, mesmo não estando formalmente
como conselheira  representando entidades aqui  neste  Conselho,  eu continuo à disposição  para
ajudar no processo de qualificação das nossas intervenções enquanto controle social para que o
Sistema Único de Saúde no Estado do Paraná avance, melhore, eu entendo o controle social como
otimizador da ação institucional e como também um instrumento de democratização da participação
da população no seu  interesse que é  a  saúde integral,  de  qualidade,  eu não gosto da  palavra
gratuita, mas pública, pra que todas as pessoas tenham acesso independente de qualquer situação
e de qualquer  território  que esteja.  Então,  agradeço muito a parceria,  eu agradeço os debates,
agradeço as críticas porque sem crítica a gente não cresce, sem o contraditório a gente também não
se desenvolve enquanto militante, enquanto indivíduo. Agradeço fortemente o aprofundamento e a
oportunidade de aprofundamento do debate dos temas que são interesse da população paranaense.
Peço  desculpas  caso  tenha  causado  algum  tipo  de  situação  que  não  foi  desejada  mas  foi
independente  da  minha  vontade.  Nesse  sentido,  eu  me  despeço  enquanto  conselheira  deste
Conselho e reafirmo que alternância de poder é um elemento fundamental da democracia. Então, a
atual gestão do Sindsaude viu por bem apresentar novas representantes e eu acho isso importante,
como fui uma das primeiras conselheiras também a representar trabalhadoras e trabalhadores de
saúde no primeiro Conselho Estadual de Saúde me sinto extremamente gratificada e saio daqui
melhor do que entrei. Muito obrigada. Um forte abraço a todas e todos e nos vemos na luta em
defesa do SUS. Obrigada.  Rangel (Fehospar) Olha, Olga, que isso, não tem que pedir desculpa
nada. Parabenizar aqui, agradecer o seu trabalho e é bem isso, o contraditório faz a gente crescer.
Nós temos momentos muito bons juntos,  na construção do nosso SUS e no trabalho do nosso
controle social.  Desejar a você todo o sucesso, na sua vida, que você já tem, mas que Deus te
abençoe sempre. Hoje, essa é a decisão da instituição, é aquilo que a gente fala, nós estamos, nós
não somos, mas o trabalho que a gente, independente a posição, mas que a gente leva, é aquilo que
você tá falando, hoje não como conselheira mas to disponível pra fazer de outra forma o controle ou
ajudar ou palestrar, isso que é importante. Isso demonstra que a sua importância pra todos, porque
muitas vezes a gente deixa de estar e a gente, vamos dizer, aposenta mesmo, não, não quero saber
disso, e pelo contrário, tá deixando à disposição e a gente sabe que não é fácil a gente estar a
disposição,  que as pessoas acham que a gente só ganha, mas a gente ganha também, eu falo
assim, tá ali e você só tem benefício, pelo contrário, muitas vezes você tem despesa financeira, você

30

1311
1312
1313
1314
1315
1316
1317
1318
1319
1320
1321
1322
1323
1324
1325
1326
1327
1328
1329
1330
1331
1332
1333
1334
1335
1336
1337
1338
1339
1340
1341
1342
1343
1344
1345
1346
1347
1348
1349
1350
1351
1352
1353
1354
1355
1356
1357
1358
1359



ATA DA 303ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

tem que deixar a família, você tem que abdicar de outras coisas, fazer um estudo outro em prol do
que você tem aí, aqui falando da saúde. Então parabéns pelo seu trabalho, pedimo desculpa por
qualquer  coisa  que  possa  ser  feito  e  nada  é  pessoal,  uma carinho  imenso  pelo  seu  trabalho,
respeito, tá bom? Que deus te abençoe sempre, a casa tá aberta, sabe que independente você pode
vim, estar nas reuniões, sua palavra sempre será dada, tá bom? Momento que você precisar e você
quiser.  Deus abençoe  você  aí,  a  todos  da  instituição  também e  vamos  acolher  aqui  os  novos
representantes com o mesmo carinho. A Elaine já foi conselheira, então não é novidade pra ela
(interrupção  outro  microfone) Perdão? Nuncio  (Força  Sindical) Me  dá  um  minuto  Rangel
(Fehospar) Claro, claro. Então só despedir. Olga, me despedir assim, de hoje, muito obrigado por
todo seu trabalho e estou aqui sempre caso precise também, pode me ligar, to à disposição. Todo
carinho por você. Olga (Sindsaude) Obrigada pelas palavras. Muito obrigado. Rangel (Fehospar) A
Ana não, desculpa. Deixa eu pegar. A outra conselheira que foi substituída, perdão. A Ana mesmo,
que foi substituída pela Priscila. Nuncio (Força Sindica) Obrigado, presidente. Peço desculpa, mas
eu não podia deixar de lembrar; em mil novecentos e oitenta e nove, na primeira conferência de
saúde, que a relatoria terminou por volta dumas quatro horas da manhã, em Brasília, e nós tínhamos
que voltar  às sete horas da manhã pra plenária,  estávamos eu,  Olga Estefania,  Carlos Aparicio
Clemente e Ratinho e aí como não tinha tempo hábil pra voltar até onde nós estávamos, a dona Olga
Estefania  dormiu  no  banco  da  praça  e  nós  ficamos  ao  lado  deitado  no  chão.  Quero  dizer  da
militância dessa mulher, a primeira doutora em saúde do trabalhador, junto com a Fiocruz, com o
Lacase e todos doutores; só dei esse exemplo pra lembrar de quando a gente começou toda essa
luta. Olga, você é muito bem vinda, quero te dar parabéns por tudo que você representa e pela
grande mulher que você é, pela força, por essa luta, pessoa extremamente inteligente e articulada.
Seja muito bem vinda e parabéns aí pelo teu próximo empreendimento e conte sempre com a gente,
o que você puder,  o que você precisar,  estaremos sempre à tua disposição,  companheira.  Um
grande abraço. Olga (Sindsaude) Obrigada pelo carinho,  Nuncio,  obrigada.  Rangel  (Fehospar)
Então,  não  tendo  mais  nenhuma  manifestação,  então  declarar  aqui  encerrado  a  trecentésima
terceira reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde. Agradecer a todos que vieram presente,
pela disponibilidade, pelo recurso, que aquilo que eu falei,  cada um com seu recurso próprio de
despesa de hospedagem e de alimentação, só a minha que eu vim de carro daí eu paguei. Então,
Deus abençoe. Espero então em março estarmos presente juntos aqui presencialmente. Um grande
abraço, beijo pra todo mundo, Deus abençoe todos aí, aproveite o carnaval, o feriadão, com muita
consciência aí pra que ninguém precise usar saúde de forma não organizada. Um abraço. Muito
obrigado. O áudio desta reunião está disponível para consulta na Secretaria Executiva do Conselho
Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas nesta reunião estão
disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br).

31

1360
1361
1362
1363
1364
1365
1366
1367
1368
1369
1370
1371
1372
1373
1374
1375
1376
1377
1378
1379
1380
1381
1382
1383
1384
1385
1386
1387
1388
1389
1390
1391
1392
1393
1394


